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Geniile răului
Tensiunea în care a fost ținută 

săptămâna trecută opinia publică, 
s’a relaxat. Curiozitatea a fost pe 
deplin satisfăcută; pumnii încleș
tați și-au recăpătat flasciditatea, 
și exploziile de indignare au fost 
înăbușit de bonomia vieții bur- 

: gheze- Și totuși, răul stăxue mai 
i departe, și roade ca un vierme, 

Întreținând atmosfera pestilențială 
In oare coicăe viciul, parazitismul 
și depravarea-

întotdeauna am avut cuvinte de 
laudă pentru spiritul de rapidă și 
precisă investigațiune a Siguranței 
noastre. Știam că există vrednici 
agenți și comisari, cu miros de co
poi și sensibilitate' de iepuri ador- 
miți numai ou un singur ociiiu. — 
în timp ce, celălalt, stă neolintit La 
pândă, Suntem convinși de virtu
țile excepționale ale magistraților 
noștri, însărcinați cu ancheta de- 

' iictelor, a crimelor și asasinate
lor. înclinăm chiar să credem une
ori. in eficacitatea mijloacelor con
tondente care se aplică în beciu
rile poliției- Dar ce folos ? Toată 
această acțiune de identificare, își 
află o aplicare tardivă, atunci când 
sângele a curs din belșug ca să 
provoace indignarea unanimă. Un 
lapt revelator, a venit să com
pleteze punctul de vedere pe care 
l'am susținut de atâtea ori în pa- 
ginele acestei gazete. Cu prilejul 
cercetărilor făcute în jurul dublu
lui asasinat din calea Griviței, au 
fost interogate peste trei sute de 
persoane- Pe biurourile poliției au 
apărut zeci de scrisori anonime. 
Rezultatul: dezertori identificați ; 
recidiviști care nu-și puteau just!-1 

> fica existența; o duzină de spăr- 
: gători, tot pe atâția proxeneți. 
■ teiroanale, vagabonzi și oameni 

firi căpătâi și cu o profesiune in
certă, O faună abjectă de decla
sați, dejecțiuneie unei societăți care 
nu se apără și nu preîntâmpină 
prin măsuri de garanție eventuali
tatea răului In promiscuitatea in
salubră a periferiilor și a tarabelor 
de băuturi alcoolice, mișună o mul
țime nedefinită de haimanale care 
se instruesc în arta furtului, a cri
mei și a parazitismului. In cazie
rul unui criminal, prins săptămâna 
trecută în Bucovina' — am aflat 
15 condamnări. Infractorul de oca
zie — devenit recidivist de pro
fesiune, ajunge prin 
tudinilor la crimă 
patimă satisfăcută, devine un vi
ciu, care amplifică 
țială- Un criminal în vârstă de 30 
de ani care are la activul său 15 
condamnări, ceeace înseamnă cel 
puțin tot pe atâtea spargeri și fur
turi, este fără îndoială un incori
gibil. — dacă nu un feroce crimi
nal în plină evoluție și perfecțio
nare. Siguranța și-a făcut datoria 
— 1- a ..capturat” de mulțime de 
ori; avocații deasemenea, îmbă- 
tați de gărgăunii emfazei retorice 
au găsit pentru fiecare caz în parte 
circumstanțe • atenuante dacă nu 
chiar justificări; justiția, deaseme- 
nea s’a limitat Ia aplicarea strictă 
a unor articole invariabile- Cât 
privește internarea în penitenciar, 
infractorii află aici — cea mai per
fecționată pepinieră de vicii- O 
noapte a deținuților din închisori, 
sau câteva ore de camaraderie — 
este cel mai bun prilej de confe
siuni intime. Fiecare simte nevoia 
unei spovedanii, și în evocarea 
trecutului patimele se încordează 
amenințător, cruzimea faptelor pe
trecute capătă aureolă de eroism 
și cinismul mărturisirii creiază în 
jurul fiecărui condamnat o autori
tate care se valorifică paralel cu 
mărimea pedepsei ce o are de is
pășit Un adolescent înrăit de ca
maraderia unor borfași, va învăța 
in închisoare pederastia șî se va 
perfecționa în metodele împrumu
tate dela alții-

închisorile noastre sunt cele 
mai bune școli pentru cultivarea 
delictelor. Supravegherea în închi
soare nu există, sau este insufi
cientă, pentru că cei cari o fac 
sunt oameni simpli, bieți paznici 
lipsiți de o educație tehnică în ve
derea profesiunii lor- Regimul nos
tru penitenciar izbutește să garan- 

, teze într’o oarecare măsură exe
cutarea privațiunii de libertate — 
punând astfel deținuții în situația 
de a nu mai putea săvârși delicte. 
Cit privește activitatea corecțio- 

! aali, ea este complect neglijată- 
î Recidiviștii care pot fi niște dege- 
j nerați amorali — genii ale răului 

>- după ce au părăsit închisoarea 
rămân niște declasați — fantome
le unor oameni susceptibili de a 

i ridica ori unde se duc întemeiate 
DimieM- Inadaptabili și inutiliza- 

L MB, perfecționați în obscena pro- 
I Eacuitate a închisorilor, acești

rutinarea apti- 
din vocație- O

voluptatea ini-

permanenți clienți ai codului penal, 
în imensa majoritate a cazurilor 
își vor continua exercitarea unei 
profesiuni — care începe la furt și 
excrocherie și prin numeroase re
cidive se termină la asasinat și 
banditism. Firește, exceptăm cazu
rile în care specializarea a ajuns 
atât de perfectă, încât exercita
rea ei devine o necesitate fizio
logică-

Această mulțime de declasați, 
care intră sau părăsesc închisori
le, trebuesc urmăriți mai departe, 
studiati- controlați și puși în impo
sibilitate de a deveni reciidâviști.

Societatea trebuește apărată, și 
datoria organelor însărcinate cu 
aceasta, este nu numai să desoo- 
pere și să identifice, dar să preîn
tâmpine- Prinderea unor asasini dă 
societății o satisfacție platonică. Ce 
va urma se poate vedea din hotă
rârea unei Curți de jurați dintr’un 
oraș de provincie — care acum un 
an a pronunțat un verdict negativ 
— cu toate că acuzatul își recu
noștea crimele și banditismele. 
Avutul și viata oamenilor, trebuesc 
apărate- Energica investigație a 
Siguranței nu tămăduește răul, 
atâta vreme cât lipsește prevede
rea și garanția. Acum, când scriu 
aceste rânduri (Duminică seara) în 
zeci de cârciumi alcoolismul și 
epilepsia aruncă pe jos oameni cu 
pumnii încleștați și spume, la gură, 
iar un domn elegant și atletic pier
de la un joc de cărți zeci de mii 
de lei și totuși, nu-și va putea 
niciodată justifica existența.

Nicolae Roțu

4-

— Conașule, a venii omul ăla cu polița
— Ei lasă, dragă, și ce te sperii așa? Spune-i că nu plătești și gata« Nici 

Germania nu plătește!.

Agresiunile presei minoritare

Jean-Louis forain
La mijlocul veacului trecut se năș 

tea la Reims omul care avea să cum
pănească, în vârful unei penițe topo
grafice, suflul imanent al unei epoci 
și aspectele intime ale unui respecta
bil fragment din filmul civilizației, O- 
mul se numea Jean-Louds Forain, iar 
opera lui — sumar catalogată sub e- 
ticheta eftină a unui simplu gen: „ca
ricatura” — iși poate reclama, cu 
deopotrivă, îndreptățire, fillațiunea 
celor mai învrăjbite muze și a celor 
mai antagonice genuri poetice: liricul 
și epicul, drama șl comedia, satira 
și elegia. Cu un cuvânt, viața însăși 
strecurată prin cristalul unei lentue 
convergente, S’au, dacă vreți, PAM 
FLETUL in înțelesul cel mai cuptm 
zător al cuvântului,

„împunsătura de ac“ pe care ți-o 
provoacă o gravură de Forain, nu știi 
dacă iți vine din conturul, deabla 
schițat, al umililor săi eroi — și mai 
ales „eroine” — sau din simplicitatea 
biblică a „legendelor" ce însoțesc 
desenările sale.,.

Mă folosesc de reproducerile pe 
care setea de frumos, sau „o datorie 
de conștiință cum spune autorul 
volumului—H, Blazian: „Jean-Louis 

Forau’’— l-au îndemnat să le dea 
publicității, pentru a-mi exemplifica 
aceste modeste șj totuși,., paradoxale 
comentarii:

Vă place liricul?,.. Priviți gravura 
„hors-text" < 
ale volumului amintit: „Fiul risipi
tor”...

Preferați, poate, genul epic? Con- 
templați pe cei doi soldați, zugrăviți 
în pagina 13, cari, in loc să se între- 
ție despre nevoile inerente vieții în 
tranșee, își împărtășesc o îngrijorare 
vrednică de a inspira pe un Homer:

— Numai de-ar rezista!,.,
— Cine?
— Civilii!^,
Ori, dramă vreți? Comedie, poate? 

Elegie sau Satiră?.... Pe toate le gă
siți în planșele Iul Forain. Iar ceea- 
ce-i mai minunat și ceeace-l plasează 
cu mult deasupra contimporanilor lui 
— confrați, intru arta de a oglindi 
crâmpee de viață — e măestria de a 
lăsa deschisă, fiecăruia dintre noi, in 
acelaș timp calea spre sprintena coar 
dă a veseliei ca și aceea a unei depri 
mante filozofii,

„Plăterile adulterului” dela pag. 
39 a „plachetei’’ d-lui H. Blazian, 
îmi sunt deajuns pentru asta:

Dof inși— un bărbat și o femee, 
pe jumătate îmbrăcați— radiind, din 
toată ființa lor, sentimentul unei plă
ceri satisfăcute, își înveninează o fe
ricire — ce se ghicește a fi extrem de 
proaspătă — cu o reflecție de un de- 
zesperant bun simț:

— „Nu trebuia să ne scoatem bo
tinele! Uite, acum n’avem cu ce ne 
încheia...”

Cel ce-ar rămâne gol de gânduri, 
in fața acestei gravuri, nu merită cin
stea de a fi fost contimporanul lui 
Jeatn-Louls Forain...

Grigore Patriciu

Bamletizând intr'un articol din 
numărul său de acum trei zile pe 
motivul pretinsului leșin atribuit 
de agenția britanică ..Reuter’’ d-lui 
N- Titulescu, ziarul orădean „Na
gyvarad" broda câteva medita- 
țiuni politîco-fiziologice pe cari le 
dedicăm voioși confraților dela 
>,Brassói Lapok’’, consternați deu
năzi de o confiscare tot atât de 
imaginară ca și sincopa ministru
lui nostru la Londra. Deplângea 
melancolicul confrate maghiar 
proasta calitate a oamenilor ro
mâni de Stat, înzestrați cu nervi 
de bumbac și cu vitamine de câlți, 
— incapabili să reziste la banalele 
convulsiuni ale dramei politice •

„Unul, d. Titulescu, a leșinat la 
un banchet dat in onoarea d-lui 
Argetoianu, — iar cellalt, d. prim- 
ministru Iorga, a leșinat în timp ce 
ținea un curs la Universitate”, — 
scria cu o suavă și inocentă im- 
pudență „Nagyvárad”..-. „Doi au 
leșinat dintre guvernanții țării, în 
aceeași zi. Oameni slabi, cari ne 
conduc destinele, pe cari noi îi 
credem tari. La noi, totul este lă
sat în voia hazardului, — și toc
mai de aceea avem nevoe ca în 
fruntea țării să fie oameni tart nu 
din cei cari leșină’’-

Până astăzi, cei mai mulți din
tre noi erau de părere că la con
ducerea Statului românesc se îm
bulzesc prea mulți oameni resem
nați să dea voios cu barda'n Dum
nezeu, și cu mâna prin vistieria 
țării- Pe viitor. însă, și sub influen
ța persuasivelor argumente ale 
gazetei dela Oradea, vom începe 
să credem dimpotrivă că la câr-

dintre paginile 15 și 171 ma Statului posedăm doar făpturi
sensibilități virginale, capabile 
cadă in comă la împunsătura

cu 
să 
unui țânțar, și incapabile să iacă 
rău chiar unei râme- Nu mai vor
bim firește de șacali, de leoparzi. 
sau de confrații minoritari, ale că
ror ferocități au darul de a tine în 
respect limfatica energie a leșina- 
ților dela conducerea României 
Mari și îngăduitoare. Dovada 
Dar ne-o oferă zilnic tocmai acești

gladiatori ai presei minoritare, afe 
căror insolențe se desfată pe toate 
coloanele și in toate jargoanele, 
fără ca guvernul, justiția sau pu
blicul de pe drum să ie tempereze 
zelul polemic cu calmante sanc
țiuni sau cu represalii lenitive-

Anul trecut, — atunci când, or
ganizând plebiscitul cititorilor, „Cu
rentul" le cerea avizul asupra ru
bricilor pe cari ei le socoteau de 
necesitate mai grabnică și mai sta
tornică, — din miile de răspunsuri 
semnate de prietenii noștri din ți
nuturile ardelene, aproape toate 
stăruiau să ne reclame cu insis
tență inovațiunea unei reviste per
manente a presei minoritare, în 
care să fie zilnic comentate și res
pinse toate insultele sau acuzațiu- 
nile acumulate de arhivarii redac- 
țiunilor iredentiste- ,.Introduceți 
neîntârziat această indispensabilă 
rubrică— exclamau cu impa
ciență cititorii noștri de peste Car- 
pați-.. „Comentați și respingeți ar
gumentele lor trufașe, contestați-le 
afirmațiuniie insultătoare, sancțio- 
nați-le arogauțele și agresiunile- 
Este principala dorință a noastră, 
a miilor de Români osândiți să ne 
vedem zilnic batjocorite țara și 
Neamul în rândurile acestor vene
tici, ale căror născociri și ofense ne 
pălmuesc demnitatea și ne calom
niată rasa’’-

Nu ne-am lăsat atunci convertiți 
de prietenii noștri ardeleni la prac
tica acestei salubre profilaxii, — și 
mai curând decât să justificăm acu- 
zațiuni de intolerant șovinism, am 
preferat aparența unei excesive 
îngăduințe, lizibilă în atitudinea 
noastră atât de înțelegătoare față 
de minoritățile Statului românesc. 
Ar fi fost totuși atât de comod, — 
ar fi chiar astăzi atât de agreabil, 
pentru noi să renunțăm la scrupulele 
unei obiectivități pe care confrații 
minoritari se trudesc să o confun
de cu inerțiaNu nepăsarea, — 
ci o veleitate de elementară ele
ganță ne-a făcut să stăruim într’o 
moderațlune din care presa mino
ritară se căznește să ne scoată cu

orice pre(- Căci nu-și pot închipui 
confrații sași, Șvabi, bulgari sau 
maghiari că vom continua să păs
trăm fată de fracțiunile etnice pe 
cari ei le excită aceeași atitudine de 
senină indulgentă, — atunci când 
din toate părțile suntem și noi în- 
demați să răspundem ta provocări 
cu lovituri de cravașă, iar la in- 
stigațiuni cu pilduitoare represalii.

Din această metamorfoză, — să 
ia aminte iconarii triburilor Insu- 
recte. — noi nu putem decât câș
tiga .- cititori mai numeroși, ade
ziuni mai entuziaste, și recolte de 
prestigiu acumulate din paguba 
minorităților în cari ar începe să 
lovească slova noastră răzbunătoa
re- Și răsplata trudei noastre po
lemice nu ar întârzia să sporea
scă, pentru că ripostele date de 
ziarul acesta nu ar înălța sulițe de 
strajă in jurul cutărui sau cufărul 
politician român terfelit de gaze
tele maghiare, ci ar ridica dig de 
ocrotire a numelui și pământului 
românesc, zilnic batjocorite în pre
sa minoritarilor pe dincolo de 
munți ori de ape Un Neam întreg, 
in fiecare seară, se culcă umilit de 
aceste insulte copleșitoare, pe cari 
nu le justifică decât inalterabila lui 
datină de bunătate. In fiecare dimi
neață, un Neam întreg se trezește 
sub grindina de calomnii slobozite 
din dosul teascurilor de un pâlc de 
profesioniști ai agresiunii, — cari 
(ipă ca'n gură de șarpe atunci 
când sunt vremelnic invitați la 
desmeticire, pentru ca a doua zi să 
deplângă prezența la conducerea 
Statului românesc a unor oameni 
prea accesibili leșinului-

Pe „Brassói Lapok" f-a pocnit 
sau l-a pocăit doar perspectiva 
unei efemere sancțiuni: represiu
nile noastre cotidiane. —• să afle 
confrații minoritari, — ar putea ii 
mai aspre decât cele intermitente 
ale guvernului. Depinde de ei ca 
dovada acestei afirmațiuni să nu 
devină, — întruna din zilele aces
tea, — indispensabilă-

jon Dimitrescu

Pângăritorii de altare
' Dr. I. CIURASCUde

Turneul iigârilor
Există întotdeauna, — la nun

țile de suburbie, ca și la seratele 
cele mai selecte, — o categorie 
de invitați cu fracurile mai fanate 
decât ale celorlalți, cari nu se 
deosebesc de restul musafirilor 
decât prin politeța lor excesivă, 
și prin amabilitatea 
eclesiastică. Domeniul 
este crepusculul, — 
ideal este penumbra: 
perfecțiune cele mai 
curi de societate, știu să suporte 
o conversațiune despre teatrul 
scandinav sau despre folklórul 
californian, — dar din când în 
când își instalează putregaiurile 
în fața unei carafe, din care se 
alimentează până după miezul 
nopții. Iar înspre zori, — atunci 
când asalturile somnului au deci
mat privirile de supraveghere ale 
gazdei, — pornesc în galop prin 
saloanele pustiite de oaspeți, și-și 
populează buzunarele cu țigările 
golite în grabă din cutiile impru
dent distribuite pe mese...

La acești pacienți corsari 
face să ne gândim așezatul 
zâmbitorul subsecretar dela 
terne, d. Munteanu-Râmnic, 
ziua în care a pornit să colinde cu 
sorcova partidului național vadu
rile Și iazurile țării, într’o „cam
panie de reorganizare“ proptită 
ieri cu ariergarda tocmai la Satu- 
Mare- Un mic joc de societate, și 
acesta, — tot atât de inofensiv ca 
și făptura simpaticului grămătic, 
familiarizat pe lângă d- Nicolae 
lorga cu eroica funcțiune a apro
dului Purice: pentruca șeful să 
încalece mai bine pe dragostea ne
statornică a prostimii indigene, 
ciracul descalecă hebdomadar 
prin cătunele cele mai răzlețe ale 
județelor de hotar, cerând pă
mântului obidire și prefecților no
rod de întrunire. Și vin oamenii 
la șezătoare — cum să nu vină?... 
Turneul nu oferă pe afiș cine știe 
ce vedete, — dar grația sportivă 
a vătafului disolvă toate rezis
tențele și anulează toate animo
zitățile. Când atâția consumatori 
consimt să cumpere cartea poș
tală ilustrată pe care le-o oferă 
la o masă de bodegă biciclistul 
plecat dela, Dantzig să facă în
conjurul planetei, pentru ce n’ar 
asista și la producția unui pieton 
care, în loc de g.-i oonstrânge să 
scoată gologani din pungă, îi dă- 
ruește cu condicuțe oficiale de 
partid?... Și încă de ce partid, 
fotogenic și confortabil !.. 
partid, — în primul rând, 
pre care nimeni 
precis dacă este 
de reorganizare, 
vat: unii dintre 
memorie mai tenace, — 
că partidul a cărui arhivă 
staurenză

lor quasi- 
lor preferat 
climatul lor 

cunosc la 
variate jo-

ne 
șl 

In- 
din

Un 
des- 

nu știe astăzi 
în ființă, pe cale 
sau doar disol- 
noi, —• cei cu o 

pretind 
o ic- 

astăzi d. Munteanu- 
Râmnic ar fi fost oficial demobi
lizat de primul-ministru în ajunu’ 
venirii sale la putere- Alții, — cu 
memoria mai puțin persistentă, — 
pretind că partidul acesta nu a 
putut fi niciodată disolvat, deoa
rece el nu este alcătuit decât din 
d. Munteanu-Râmnic, insolubil în 
alcool în benzină, ca și în apă 
Căci nici ploaia, pici zăpada, nici 
gerul nu isbutesc să tempereze

Citiți in pas« 4-a

Nu știm dacă Sfânta noastră Pa
triarhie va fi aflat încă până în 
prezent de negoțul degradant care 
se face pe tot întinsul României 
Mari, dar mai vârtos aici în C-api- 
tala Regatului — cu vechile icoa
ne și odoare de mare preț ale bă
trânelor noastre biserici, mănăs
tiri și schhurț, ajunse — pare-se — 
în zilele noastre, pradă fără con
trol a unei formidabile organiza- 
țiuni de jefuitori.

Traficul acesta rușinos se prac
tica el și înainte de războiu, dar 
mai domol și, oarecum, mai de
cent, — însă dela încheerea păcii 
a luat proporțiile, crescute 
ale unei spăimântătoare 
ciuni-

Preoți, călugări, țărani și
derie de inși cu starea civilă ne
aranjată — cutreeră târgurile, sa
tele, cătunele-., unde au cores-

mereu, 
pirădă-

o puz-

și intermediari, delà care 
„marfa", smulsă din ve-

pondenti 
primesc 
chile noastre lăcașuri de închină
ciune. pentru a o vinde cu prețuri, 
adeseori fantastice — și pentru 
a-și împărți ulterior câștigurile, cu 
acea diabolică bucurie pe carev> 
au numai profanatorii de mormin
te și pângăritorii de altare.

Valuri, valuri, toate aceste pre
țioase moșteniri ale unui trecut, 
plin de mare evlavie și glorios, 
iau drumul unei dezonorante pri
begii-

încotro ? Spre cari palate, spre 
cari limanuri străine sunt duse 
aceste comori de artă națională — 
pe cari niciodată nu le vom mai 
recăpăta, niciodată nu le vom mai 
revedea ?

Sau spre cari taverne nelegiuite 
— unde se târguiește, deopotrivă, 
amorul, arta și stupefiantul ?

4

Mulți presupun că toate aceste 
vechi odoare bisericești, ca și 
icoanele la cari s’au închinat bă
trânii noștri voevozi și ctitori, sunt 
îndreptate spre colecțiile șl mu
zeele europene or*  americane, ale 
căror agenți stimulează, discret 
dar feroce, hulpavele înclinări ale 
unora din băștinașii noștri, tran
sformați, de dragul câștigului facil, 
în unelte de devastare ale așeză
mintelor naționale.

Dac’ar fi așa — (deși extrem de 
penibil pentru Statul românesc, in
capabil să sesizeze valoarea is
torică a acestor bogății, jinduite de 
străini) — am mai avea o nădej
de- Nu de a reintra, cândva, în 
posesiunea obiectelor ce vor fi 
trecut, pentru totdeauna, granița 
— ci de a ne mai întâlni cu ele-.- 
prin muzeele Occidentului. Muzee 
pe cari noi nu ne-am învrednicit 
să le avem, fiindcă politicianul ro
mân — (la bunul plac al căruia se 
găsește, în epoca noastră, și vis- 
teria și obrazul neamului) — nu

vijeliosul fanatism al subsecreta
rului de Stat dela Interne, pornit' 
cu riscul de a căpăta o hernie să 
evanghelizeze gloatele târgurilor 
românești, ca și când și-ar pre«( 
găti o mai suportabilă cădere din, 
strana comodă a ministerului.

Se gândesc într’adevăr calfele: 
guvernamentale ale d-lui N. Iorga 
la această oribilă perspectivă?-« 
Dacă au mirosit ceva, să ne spună 
șl nouă, ca să anunțăm la vreme 
despre eveniment pe oamenii cari 
așteaptă dela noi vești îmbucu
rătoare. Dar dacă acest turism 
nu este decât erupțiunea unui du
minical exces de zel, atunci ar fl 
preferabil să renunțe la metoda 
predicilor ambulante, desăvârșind 
„reorganizarea partidului“ printr’d 
laconică circulară interpretativă« 
Nu de alta, dar explorările ace« 
stea cu sbilțul prin județe au toatț 
demoralizantele efecte ale turneu« 
rilor făcute printre scrumierele! 
saloanelor de vânătorii ispitiți da 
arma tutunului dezarmat; când 
începe goana după țigări, toți 
oaspeții înțeleg că s’a spart nuntaț 
și că este vremea să prezinte bkj 
Îetele la vestiare.

N. Pârvu

acordă acestor așezăminte de afir
mare a geniului nostru creator, 
nici atâta importanță cât acordă 
un baciu vrâncean — 
higienice din gări-

Dar — paralel cu 
organizate asupra 
vechi odoare și lucrări de artă 
românești — s’a desvoltat la noi 
și o, ca să zicem așa, industrie, la 
prima vedere fără nici o vătămare 
pentru moștenirea noastră artisti
că și istorică, — dar cu incalcu
labile urmări pentru bruma de 
pxestigiu de care ne mai bucurăm 
în ochii lumii civilizate- E vorba 
de acele falșuri cari se vând pe o 
dcară foarte întinsă drept odoare 
sau icoane vechi, originale și pen
tru cari se percep — (fiindcă par 
mai „bine păstrate") — prețuri 
impresionante.

Veți zice: dar întrucât e păgu
bit prestigiul neamului nostru prin 
industria și comerțul de falșuri ? 
Ba, poate, se vor găsi chiar buni 
{Continuare in pag, tl-a)\

scuipătorilor

prădăciuniile 
autenticelor

——y
Pușcăria școlară

•
S’au dat noui instrucțiuni privftoa-f 

re la orele de curs în școlile statului 
Un ministru el Culturii, ca d, N, lor*  
ga, are măcar dreptul suveran d< 
a-și administra școlile cum U place, 
Greșeli nu a făcut multe, sau na ii 
sfiit să le recunoască și să 1*  
drepte, ca un occidental ministru. Li 
bilanțul guvernării d-luf N, Iorga, 
acest singur lucru amintit, e un etos 
giu.

Dar orele de curs fixate de acelaș 
om al culturii, constituesc o eroarț 
ș; o cruzime inutilă. Pentru ca o ele
vă să poată veni la timp în clasă, efl 
trebuie să se deștepte la șase de di^ 
mineață, și să străbată în oraș dfari 
tanțe lungi pe întuneric, cu vehicule 
impracticabile sau pe jos, E vorba lâ 
speță de niște copii debilitați de cri
ză, șl nu totdeauna bine Îmbrăcați, j

Apoi cursurile începute la ceasul 
continuă până la 2 după amiază. Sunt 
șapte ore de studiu, șapte ore de dis*  
ciplină și de fixitate, în care înteH«. 
gența obosește, profesorii se schim*  
bă unul pe altul, la catedră, în timp 
ce, în bănci, fantomele se supun exK 
gențelor rozluzlunii școlare cu m sen 
timent de indiană non-acțhme. ț

D, Iorga a venit cu o inovație: ta« 
crul manual, |

Foarte bună idee. Reîntoarcerea M 
practica tradiție de a-ș| fabrica fie*  
care ceeace mănâncă și ceeace îmbră
că, oricât de primitivă ar părea, e 
singurul leac al crizei, și singurul 
mod de a izbi în expansiunea indu*  
striată din România, Orice s'ar spu
ne, d, N. Iorga a rămas tot la ideakl 
său semănătorlșt transmutat în pla" 
nuț politic. Conducând destinele șco
lii în România, d, Iorga a înțeles să 
curme odată definitiv cu tradiția lenll 
și a trândăviei. Promoțiile școlare 
de după războiu au fost lamentabil 
pregătite. Nu am scrie în acest ziar 
nici un rând în apărarea celor car( 
au devenit, sau sunt pe cale de a de
veni, paraziții unei diplome, dezli
piți de lumea cărților căreia nu bau 
aparținut niciodată în dephnul sena 
al cuvântului.

Dar a sprijini o lume tânără, obo
sită din cauze independente de ea, 
spunând că programul de lucru ma
nual e un supliciu, în felul cum • 
astăzi organizat, — asta da, e dato
ria noastră să o spunem și anume d-lid 

N. Iorga, care n’are nici «n motiv să 
pună la îndoială și la bănuială sbKe*:  
ritatea noastră.

Lucruț manual in școli tradoa 
deocamdată țxintr’o creștere bruscă 
a cheltuelllor unor părinți și așa de*  
stui de curbați la salarii, destul de m 
Arși la fisc, și de îndatorați pela dfț 
ferite bănci. Inventartuf lucrului 
nual și materialul acestui lucru, ap 
însemnat imediat o pagubă neaștep
tată în bugetul familiilor cu copil șea 
lari, —iar modificarea orarîuhil, pre
lungirea programului până la o oră târ
zie după amiază Se traduce printr’o 
deficiență a sănătății copiilor. Se uită 
prea des că sunt părinți ocupați petei 
diferite instituții, șj că la ora 2 a du
pă prânzului odraslele lor nu se mal 
pot singure îngriji. Nu în toate ca
sele există servitori șl bucătăresei 
Problema trebue privită practic. Nu
mai practic. Altfel școala va fi tranf 
formată într’o pușcărie silnică.

Romulus Dtanu

ii
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SOCIETATE AHOIilMA (Otf AM DE ASIDUDA1IE 
Sirsca meu Fiiicescu fto. 21 

Capital social deplin vărsat Lei 10.000.000

Seria XV-a — Cupon No. 4

Cititorii ziarului „Curentul“ cari voi rirânge și trimite Sodetkț 
de asigurare «Prevederea*,  str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor primi 
gratuit o poliță de asiguiare „Capitalizare“ Viața populară țcu amortis- 

I ment cu trageri lunare la sorți) in valoare de lei 21.UUO a societății 
I „PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a 15-a 
) tragere de amortizare

„CURENTUL“ SPORTIV
Hockey peghîață

Campionatul capitalei CALENDAR
Luni 25 ianuarie

galoane die săpun

Mitocanul

MICA PUBLICITATE
InoDCiurile se primesc la Administrația ziarului
Sir. sarastr 4. deia erele 8-13, w-20

Telefon 37512$

;.i

(NGINER diplomat din Germania 
(Algemenemaschinenbau) cauta 

post ca orice in această ramură la 
Ziar sub „Inginer 25 H.“ 24410

IbMä

BRAȘOV, Livada Poștei, 24, Vila Al- 
bnch închiriază camere frumoase 
cu pensiune. Balcon și grădină pen
tru cură. Recomandabil reconvaies- 
cențiler. 26000
96 VICTORIEI cameră frumoasă 
mobilată, hol confortul, intrare se
parată, eventual pensiune, Vila 
dreapta curte. 623432

I
CADiiR/cA pai ului combate io- m 
țiunea medicamentoasă „Petro, Iß 
„Egger“. Cereți la Farmacii ș, n 
Drogueril. 3000I ||

toi_________________________
CAUT loc ia casa mare xemee sin
gură cinstită ca sulragioaică sau 
bonă la copiL Marto. Str. Teiul 
poamnei 32. 7901

.MiGNON“ pâsagiul Vilagros 3 a- 
sortiment complect. Note instru
mente muzicale, prețuri fără concu
rență, secție specială de radio. 7098

BUCATAKEASA specială și la pră
jituri, singură, caut loc numai c>sâ 
mare, Piața Amzel 26 etaj 2.

5601

if JJieu. ciüfantuí '

FRIZERIE Helene, Regală 20 curte. 
Manicură 20 coafat-tuns 20 ras 10, 
văpsit pârul 160, lucrători speciali.

24351

(UCENIC și băiat de serviciu intern, 
angajare termen lung caută jnven- 
.tatorul Iile Radu Sfinților 31 „E- 
torn“.________ 22346
SERVITOARE Iară bărbat șîniia 
bucătăria caut la toate, Cornelia 18 
1(11 Iunie). 3S04
SECRETARA caut drăguță până la 
BO ani, pentru jumătate zi. str. Dr. 
țVarnall 29 (Piața Buzești) intre 
9—ÎL 9289
Se* CAUTA o femei fără bărbat lă 
toate. Strada Eroului io. 8290
lîiAISTRU strungar, specialist tecii- 
®icâ textile, metalurgie, roți din- 
îfcate riglaj, aviație caut post indi
ferent industrie. .Adresați Berlad. 
fabrica postav Prejmer Brașov. 8100 
\ ——

Un teu cuvântul
MARI A JURI urgente ralizez Capi
tală șl provincie, numai partide 
de bune condițiunl bogate, „Maria" 
str. General Ipătescu 19 București. 

24119

Proba regională, Începută eri, s’a 
bucurat de un succes promițător.

Cele două partide ale zilei, au 
fost urmărite de un public numeros, 
deși jocul a fost de o factură ineren 
tă începătorilor.

SPORT. STUD.-POLITECHNICA 
l__0 (1—0) (0—0) (0—0)

In Cișmigiu, în cadrul concursu
rilor de patinaj, s’a jucat partida 
oficială, in joc fiind și cupa „Reali
tății Ilustrate“, care a revenit alb- 
negrilor.

Conform prevederilor, studenții 
cari au o victorie cu 5—1 asupra po- 
litechnicei, au obținut din nou vic
toria, de astă dată învingând nu
mai cu 1—0, punct marcat de Ha- 
ralambie Ionescu, dintr’o passă 
bine plasată de Tudor Ion.

D-lui Anastasiu, arbitrul partidei, 
1 s’au aliniat formațiile:

Sportul Studențesc: (alb-negru) 
Munteanu, Gh. Buia, G. Pressel, H. 
lonescu, Tudor Ion (cpt.) Em. Flo- 
rescu, Ambrozie, P. Beka.

l’vlitechnica: (roș-negru) Emil 
Fatelli, D. Stăncilescu, M. Ulubeanu, 
M. Manolescu, M. Bourghhaxdt, I. 
Moisil, R. Matak, M. Canella (cpt.) 
M. Mețianu.

Amb.i portari, Tudor Ion șl 
Bourghhardt, au excelat.

T. C. R. — VIFORUL DACIA 
7—0 (2—0) (4—0) (1—0)

Seara, la patinoirul artificial dela 
Oteteleșanu, s’a disputat matchul 
dintre cea de a doua formație a te- 
ceriștilor și tânăra garnitură a Vi
forului Dacia.

Mal rutinați și beneficiind de un 
lot mai consistent, oamenii Iui Ticu 
câștigă ușor, scorul indicând cu 
certitudine, raportul de forțe.

La fluerul d-Iui Botez, apar: T. 
C R. (alb-verde): Justinlan, Vln- 
tilă Brătlanu, Râmniceanu, Cante- 
mir, Costy Țicu, Danielopol, Walsch, 
Rabinovici, Petrovici.

Viforul Dacia (galben): Gh. 
Creangă, Nicolae I și II, Lengiiea, 
Rădulescu, Lupu, Parascu, Cazlmir, 
Slatingher.

Punctele câștigătoare se datoresc 
lui Țicu (4) Cantemir, Petrovici și 
Rabinovici, cari au înscris câte u- 
nul.

înaintașul centru tecerist, Țicu și 
portarul galbenilor, Gh. Creangă, au 
fost cei mai buni jucători depe 
ghiațâ.

M.

A apărut Na 4 (32). Anul U din

Iomem
încotro ?

Cil^QlEI

Cdsiß sălciu
’ MICA PUBLICITATE

JLEMNE uscate 750 mia tăiate tran
sportate vinde str. Vaselor 29 ipr.n 
Moșilor), telelőn 236.19. 24403
(TEREN niare Bucuieșui-Noi dau și 
bani in schimbul unei case cartier 
ftrivița. Adresați PAX Griviței 107. 
 24211 
CUMPĂR imobil compus Om 2 a- 
partamente cu coniort, apropiere 
.tramvai până la 500.U00. Preierabil 
cartierele Făgădau, Dorobanți, fi
lantropia. Oferte detailate ziar sub 
P. 15. 14387

Cu următorul sumar: 

EXCELENȚA SA 
BAZDAGA

D. ministru Ion Buz
dugan în halat și pa

puci
MISS MIZERIA

Primele rezultate ale concur- 
uluî: „Cel mai prost ministru 

de Finanțe”
Svonuri. — Fapte. — 

RăfueSi
CANCANURI POLITICE, CU
LISE TtAlRALE, ECOURI 
DELA PALATUL JUSTIȚIEI 
îesenuri de A. Dragoș și L Val 
Redactori: Victor Rodau, Tu- 

dor Șoimaru, L. Legrel 
$12 pagini Ilustrate 7 Lei

sramufiSHaaasnsffi
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Campionatul va continua Dumi
nica viitoare.

In locul echipei Budapestei, va 
juca in Capitală la 31 Ianuarie și 2 
Februarie, teamül B. K. E. din B’. 
dapesta.

In trecere spre București B. K. E. 
va juca la Cluj în 29 și 30 Ianuarie.

Eri, B. K. E. a jucat la Troppan 
'Cehoslovacia) fiind învins de Trop 
pan E. S. C. cu 3—1.

Patinaj
Concursurile de en

Eri dimineață s’a desfășurat pe 
patinoirul cel mare din Cișmigiu, 
probele de patinaj de viteză și fu- 
guri, din cadrul serbării organizate 
sub auspiciile societății Principele 
Mircea.

In asistența unui mare număr de 
spectatori s’au înregistrat următoa
rele

REZULTATE TECHNICE:
Cursa de viteză, 350 m. (fetițe); 
1) Doina Rambelia; 2. Velcovici; 
M. I. Georgescu.
Cursa de viteză 350 m. (băeți): 
1. Theodorescu 49” ; 2. Vivi Pe- 

trescu;
Cursa de viteză, 700 m. juniori:

1. Kenassas, 1’ 19”; 2. P. Biescu; 3. 
Theo Avrescu.

Cursa de viteză, 700 m. seniori: 
1; Paulicâ Anastasiu 1’ 15”; 2, 

Sarry; 3. A. Dumitrescu.
Cursa de fond, 3500 m.
1. Paulicâ Anastasiu; 2. Kenassas; 

3. Sarry.
Figuri doamne:
1. D-ra Lori Klein; 2. Elisabeth 

Winkler.
FIGURI DOMNI:
1. Dorin Stănciulescu; 2. Dumltriu 

Corned; 3. Stoenescu.
In afară de concursul rezervat 

domnilor, s’a acordat o mențiune 
specială, de încurajare, minusculu
lui Vivi Petrescu, un talent promiță 
tor.

Figuri perechi:
1. D-ra Roveanu_ d. Lehuseanu;

2. d-ra Winkler — d. Zank; 3. d-ra 
Klein — d. Stoenescu.

3.

PIANINA franceză vând 8600 sau 
închiriez 600. Bihor 37 orele 3 ju.n. 
ț_________________________ 24292
VÂND urgent teren centru 180—2Ui) 
m. p. Strada Petre Locusteanu 4 
lângă tribunal, calea Victoriei, bise
rica Antim, adresați proprietar in 
curte. 2873
VANI) urgent imobil parter, etaj, 
jtrada Mâmulari 14, lei ODO.udO, în
lesnire, adresați Rosenfeld Cazăr- 
mei 7, telef. 315.34. 2387

Asasinii predicatorului 
admüst diu ilucovma 

au iOsi arestați

PIAN stare bună, piaca bronz vana 
Cftin Griviței 12 fund dreapta. 2397

Închiriez camere mobilate mici 
fi mari domn serios, Cobălcescu 16. 

2337

„Secretul Secretarei” cu 
Metaxa și Claudette Col- 
Jurnal.

Hampers, Lucie 
Rommer, Hugo 

Senta Soeneland,

„Șampionul 
limba fran-

Mic) : „Alb

BOX

„Lup de mare“ cu Milton 
Don Douglas. Artiști.
„Hoața de nevastă-mea” și 
Grof-Sandi-Huși-Lizica Fe

Adunarea generala a f.r.b

CERNĂUȚI 24. — Legiunea de 
ji ndnnn; din Rădăuți procedând la 
iukiise cercetări pentru descoperi
rea țăranilor care au asasinat pe 
predicatorul Gheorghe Oraciuc. au 
reușit să dea de urmele lor. Au fost 
arestații sătenii Iile Georghîță, Bo
ceau Gheorghe, Vespasîan Vișan 
Gheorghe N’coară, ți încă unui al 
cărui nume ne scapă. Toți aceștie 
sunt din corn. Frodăuți. Asasinii 
și-au mărturisit crima, declarând că 
erau revoltați sufletește dîn cauza 
propagande] pe care adventistul o 
făcea în rândul sătenilor.

Asasinii au fost înaintați parche
tului urmând ca Luni dim. să în
ceapă anchetarea lor.

Eri dimineață a avut loc la O. N. 
E. F. adunarea generală a Federa
lei Române de Box.

Ședința s’a deschis la ora 11 dim.
După ce s’a făcut apelul d. C. 

Murgășeanu _  secretarul general
al Federației — a făcut o dare de 
seamă a anului sportiv expirat, ară 
tând progresul realizat în box

D. I. H. Oteteleșanu citește apoi 
darea de seamă financiară șl proec- 
tul de buget pe 1932.

In legătură cu gestiunea financia 
ră a anului trecut se angajează o 
discuție lungă in jurul datoriilor 
pe cari le au la Federație d-nii Lou- 
bln Schoenfeld și Niculescu-Iancu. 
La discuție au luat cuâvntul d-nii 
Aurică lorgulescu, Manole Constan
tinescu, N. Buzdugan, Ion Popescu, 
adv. Weimberg-Verea, ,/im“ Căli- 
nescu, ete.

D. Papagheorghe pune chestiunea 
Ia punct, arătând care este situația 
de fapt. In urma acestor explicații, 
adunarea decide urmărirea tuturor 
debitorilor.

După aceia, se citește raportul 
cenzorilor, și adunarea in unanimi
tate aprobă descărcarea comitetului.

La „diverse“, la cuvântul d. av. 
Al. lonescu, care arată că F. R. B. 
e ilegal constituit în Federație, 
întrucât nu este o uniune a mai 
multor persoane juridice.

D. av. Weinbeig-Verea cere să se 
numească o comisiune cane să cer
ceteze chestiunea.

Se numesc în comisiune d-nil; 
AL lonescu, Ilie Stătescu și Wein- 
berg-Verea.

Dum. Pavelescu cere să i se ridice 
suspendarea. Nu se admite.

D. Jean Constantinescu cere re
ducerea taxelor la jumătate.

D-nii Murgășeanu și Oteteleșanu 
arată imposibilitatea unei reduceri 
5i adunarea renunță.

Urmează alegerea unui nou co- 
nitet

S’au depus in termen treisprezece 
candidaturi și anume^- *

Antoniu Alfred;
Aureliu Constantin;
Ciplosky Radu; 1
Constantinescu Manole, 
lonescu Ion;
Ionescu Naum;
Istrati Radu; 
Lascăr Ion;
Murgășeanu Constantin; 
Oteteleșanu Ion;
Papagheorghe Nicolae;
Peretz Ferdinand;
Savu Mihal;
D. Miliail Savu, a trimis adunării 
scrisoare prin care iși retrage can-o 

âidatura.
Procedându-se la vot, d. Alfred 

Antoniu, care nu era prezinte, ră
mâne afară din listă.

Sunt aleși d-nii: C, Aurelian, Ra
du Ciplosky, Manole Constantine
scu, Ion lonescu, Naum lonescu, Ra 
du Istrati, coL Ion Lascăr, Toto 
Murgășeanu, Jean H. Oteteleșanu, 
Nicolae Papagheorghe, Ferdinand 
Peretz..

Ședința s’a ridicat la ora 3 după 
amiază.

a. I. fl

Pângăritorii de altare
Coniinuere din pagi, l-a

Români cari să se bucure de lăți
rea contrafacerilor gândind că 
gstfel vor scăpa neatinse de mâna 
pângăritorilor 
tentice- 
i Am face o 
ÎJecând astfel. Căci toate aceste 
tăișuri grosolane, cari circulă azi 
țn comerț și iau calea colecțiilor 
si muzeelor apusene, vor figura 
jîntr’o zi, acolo, ca produse auten
tice ale bătrânilor noștri meșteri- 
tari, — astfel reprezentat! — vor 
Impresiona detestabil până și pe 
toi mai fanatici dintre străinii, ad
miratori ai virtuților noastre plăs- 
toldtoace- Această Jmuersiune”,

comorii© noastre au-

neertată eroare, ju-

ar putea să ne coste foarte scump, 
deoarece din atâtea virtuți cu 
cari ne-am împopoțonat, până 
acum, — singura pe care străină
tatea o mai recunoaște nefalimen
tară și în care mai crede, este 
aceia a puterii noastre creatoare- 

Dar despre existenta și greuta
tea acestei rarissime calități a 
neamului românesc, oamenii noș
tri politici n’au avut încă timpul să 
se informeze.

lată de ce suntem siguri că nici 
o măsură nu se va lua pentru 
stârpirea mai sus pomenitelor 
molime-

— Pe vietr.ea când eram holtei 
imi povestește Fănică Eremia dela 
Briciul de Aur, în timp ce-mi săpu
nește bine fața ca să meargă briciul 
mai ușor _  pe vremea când eram
holtei, o duceam... împărătește, pe o- 
noaiea mea!...

_  Ei, da{... răspund eu. Se’nțelegei 
Nu aveai atâtea griji și atâtea obli
gații, ca acuma-,

_  Aș. nu de aia! Da’ aveam, dom
nule, o balftă nebună la fete-.

— Zâu>.,
_ Pe onoarea mea} Stăteam 

gazdă la una... Sița Balamuc, de 
’ângă Obor. Aia era de meserie.-

_  Cum... de meserie?
_  Adică vreau să zic că era peți

toare de meserie. Și __ una> două _
numai ce-o auzeam:

— De ce nu te’nsori, maică?-
_ Lasa.mă, cucoană, iu pace! De 

însurat imi arde mie?
Da’ ea:
_  IIai, barem, cu mine la o „ve

dere’’,..
— Păi, cum să merg, dacă nici gând 

n’am, să mă'nsor ?
_ Ce are atace, par’că toți câți se 

duc la .,vedere” trebue musai să se’n- 
soare?,.

_ Păi atunci ce să caut acolo?-
_  Hai cu mine odată și. dacă ți-o 

părea rău, să nu mai mergi a doua 
cară-,

Infir.e, ce <ă vă mai spui? Irtr’o 
zi, u’am avut încotro și m’am dus 
ca...

— Șf ți-a plăcut?.., Întreb eu.
_  Ba bine că nu! Cum dracul

nu-ți placă? Te primeau, ăia, ca p’un 
prinț, te tratau cu prăjituri, cu bom
boane și cu vin, te distrai ca un pașă 
_  cu pathefon și 
distracții _ și pe 
frăție...
_ Adică?
— Adică... adio

mă cărair frumușel și bun dus eram. 
Duminica următoare, bun-înțeles, fă. 
ceam la fel... Jn altă parte. Și tră- 
•‘am, domnule... dumnezeește. Erau și 
d'ăia care ne poftea la masă, p'onoa- 
rea mea! Și mâneam _  să mor dacă
mint!_  cât îmi încăpea in burtă. Că

in 
pe

cu

să

_  vorba aia _ știam eu că a doua 
oară n’or să mă mai prindă p’acolo-.,

_ Și ai dur.o multă vreme așa?
_  Vre-o doi ani de zile, până am 

avut un ghinion, cu fata unui mă
celar...

— Ce., ghinion?
_  Mitocan, domnule! Tot așa, ne 

ducem noi la „vedere”, ne poftește 
ăla ia masă, mâncăm bine, bem bine 
și, pe urmă, văd că mă ia în brațe și 
mă pupă și zice:

_  Bravo, îmi placi I Uite așa mt 

ginere căutam eu. Să știi ci ta ian 
tovarăș și te fac parlagiu.. .

Eu, când am auzit, să-mi vie rău} 
Și avea domnule, și o fată urâtă foc, 
eu fața numai pistrui eu nasul eit 
un gogoșar de ăia mari,

— Stai, dJe/.. zic eu, să mai văd, 
să mă mai gândesc-.

Da’ el :
— Aș. ce să te mai gândești} Oda» 

t3 ce ești acuma aici, facem și Io» 
godna-.

Eu m’am uitat la el_ era, domnule,
o namilă cât ușa și umbla cu cuțitul 
la brâu_ și m’am uitat și spre cuier,
să văz unde mi-e pălăria. Și căt te.ai 
șterge la ochi, hat!,. pălăria din ctd 

Radu m’a chemat..
Pe urmă a trebuit să-mi caut altă 

gazdă, că pe cucoana Sița o bătuse 
măr, mitocanul, după plecarea mea. 
Că zicea că de ce-i aduce derbedei 
d ăștia, in casă?- B

Geer Patrlck

Aniversarea societății 
de chimie

cu /el de fel de 
urmă... salutare și

șl ifam cuvinte!

ORT.; Sf. Părinte Grigorie Teologul 
CAT. și PROT.: Lanțul Sf. Apostol 

Pavel.
ISR.: 17 Sevat 5692.

7US.: 16 Ramazan 1350.

TEATRE
>FERA ROMANA: Relache. 

NAȚIONAL ora 8.30 seara’ „Nora“. 
REGINA MARIA ora 9 seara: „Moar 

tea în vacanță“.
VENTURA ora 9 scara: „Furtul de 

bijuterii“.
MAJESTIC ora 9.15 seara:

zelle Mitouche“.
ALHAMBRA ora 9 .15 seara: ,Al

hambra petrece“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Amor și disciplină“ 

(Trara un Liebe) cu Felix Brcs- 
sart, Martha Eggert, Emst Vere- 
bes și Maria Pandler.

TRIANON: „întoarcere de pe front“ 
cu Douglas Fairbanks jc., Rose 
Hobart.

SELECT:
George 
bert și

REGAL „Reserve hat Ruh” cu Paul 
Hörbiger, Fritz 
English, Claire 
Fischer-Koeppe, 
Albert Paulig.

RIO: „Ben Hui“ cu Ramon N'varro. 
VOX: „Cimarron” cu Richard Dix. 
ROXI: „Amor și disciplină“ Trara 

um liebe) cu Felix Brcssart, Mar
tha Eggert, Ernst Verebes, Maria 
Plauder.

FEMINA: „Ministrul petrece" cu 
Trude Berliner și Otto Walburg. 

BULEVARD PALACE:
P. T. r.“ comedie în 
ccză cu Biscot.

FORUM (fost Teatrul 
și Negru” cu Raimu.

OMNIA: „Baroneasa iubește” cu 
Gretl Theimer și Ernst Verebes. 

LIDO: „Escapada“ ca Renate Muel
ler, Hermann Thimig, Otto Wal
burg.

EPISCOPIEI (A. R. P. A.) „Tandre- 
ția“ (La Tendrcsse) cu Marceile 
Jefersan, Jean Toulot, Andre 
Dubosc.

FANKLIN (A. R. P. A.) „Don Juan 
și Lucreția Borgia“ cu John Bar- 
rymorc, EEstele Paylor.

TERRA:
Sills și 

MARNA: 
trupa 
trescu.

VOLTA BUZEȘTI: „Domnișoara o- 
fițer” (Lieber komando) cu Dolly 
Haas și Gustav Froelich, jurnal și 
comedie.

ROMA: „Regele Munților” cu Tom 
Mix și „Sami în Harem”.

D1CHIU: „Malec Casanova” și câi
nele Rin-Tin-Tin.

SPLENDID: „Congresul dansează” 
și jurnal de actualități

AMERICAN: „Inspirație“ cu Greta 
Garbo. Jurnal și comedie.

LIRA: „Congresul dansează“ cu 
Lillian, Harvey, W*lly  Fritsch, Con 
rad Veidt și Lil Dagorer. Jurnal 
Fox.

TOMIS: „Tanzhusar“ (dansatorul 
regimentului) cu Emest Verebes 
Gretl Theimer, Oskar Kariweiss, 
jurnal și completare și cabaretul 
sonor.

LUCilER: .Alteța Sa 
completare sonoră.

RAHOVA: „Congresul 
Lilian Harrey, VVllly
rad Viedt, Lil Dagover.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „In tai 
na nopții“ cu Lil Dagover și o co-

■ medie.
1 ILEANA: „Minciuna“ cu Emil Jaun- 

ings și „Rechizitorul“ și o comple-
‘ tare.

LEONARD: „Măcelul dela fortul 
Douauniont”.

MACEDONIA-TEIU: „Călărețul din 
Texas“, Comedie, Jurnal, Artiști. 

FILANTROPIA: „Măria sa servito
rul“ cu Mary Kid, Hans Junker
mann și Charlotte Arden și o corn 
pletare.

BARCELONA: „Jeanine” cu Colleen 
Moore, Garry Cooper și trupa 
Georgescu lassy cu revista „Din 

greșală”.

ordonă“ și o

dansează“ cu 
Fritsch, Con-

Sky
Campionatul inter-nniver- 

sitar de lond
Eri s’a disputat la Predeal prima 

probă din campionatul inter-universi. 
tar de sky ; cursa de 25 km. Au luat 
parte reprezentanți ai centrului Cluj 
prin clubul Universitatea și ai cen 
irului București prin clubul S.U E.F.

Victoria a revenit clujanului Ere
mia Bodeanu, student la Facultatea 
de Medicină, care a icușit sâ parcur- Victoriei 70, tel. 311/19; V. Steflea, 
gă distanța de 25 km. având circa 500 
m, diferența de nivel in o oră 51 m.
și 50 secunde.

Farmaciile tiu serviciu 
în noaptea de 25 ianuarie 

1S32
G-D. Vasiliu (Farm, la Cerb) calea

Rezultate și știri dîn străinătate
Serviciul nostru telefonic

PARIS
Alte amănunte asupra matcholul 

C. A. O.—Racing
Racing Club a prezentat 

cum am arătat eri, o echipă cu 
tru rezerve. Matchul s’a jucat 
fața a peste 3000 spectatori.

Bodda a marcat în min. 23. 
dlt contrariați, francezii reiau 
fensiva și egalează îndată prin 
Lokala.

In repriza n, orădeniî domină net 
și obțin goalul câștigător prin 
Ronay în min. 42.

Covaci, grav rănit, este nevoit să 
părăsească terenul de joc.

Către sfârșit, poarta orădenilor 
aste serios amenințată.

Seara a avut loc la legația româ
nă un banchet oferit echipei C. A. 
O. de către d. ministru Dinu Ce- 
slanu.

după 
pa

in

Vă-
o-

In Franța C. A. O. mai are de ju
cat încă opt matchuri.

Accidentul suferit de Covaci ea și 
insuficiența numerică a cadrelor, 
i-au determinat pe conducătorii tea 
inului să telegrafieze in țară, cerând 
să fie trimiși Sepi, Moravetz și Sfera 

«
Dr» I» Ciurăscu 1 PARIS, 24 (Rador). — Echina de

football asociație N. A. C. din O- 
radia-Mare, a bătut la Montreuil e- 
cliipa clubului Monteuil, cu 5 la 3. 
In prima repriză rezultatul a fost 
3 la 2 pentru echipa Oradia Mare.
PARIS

Vjena-Paris 5—1.
Au marcat Vogel (25), Zisclek 

(30) și a redus handicapul Mercier 
in min. 40. In repriza secundă au 
marcat Vagei (13), Vobel (20). Sin- 
delan (22).
BELGRAD

Somagy-Jugosiavia 4-2.
Rezultatul constitue o surpriză, 

Jugoslavia reușind să învingă nu de 
mult Ferencvaroș și Hungaria.
ANGLIA

Matchuri pentru Cupa Arsenal- 
Plymauth 4—3.
(»Derby County-Blackburn Ravers 
3—2.

Chelsea Westham United 3—2. 
Aston Villa-Portsmouth 1—1. 
Grimsley Town-Birmingham

VIENA
Admira-Simmering 2—1. 
Furst Viena-Donau 4—3.
Vorwaerts-Slovan 1—1.

2—1

Erî d. a. a avut loc în Palatul U- 
nivers'ifcl ( (sala Spiru Haret) a 
treisprezecea aniversare a Socie*  
tatii de chimie din România. A pre
zidat d. profesor Cristea Ot’u, c;.re 
a relevat activitatea științifică a so
cietății delà înființare și până azî.

D. prof. Ștef.n Minovici a insis
tat deasemenea asupra contribuției 
adusă de membrii societății pe tă,-> 
ramul științific. Seara s’a dat la res> 
taurantul Elysée un banchet.

Luni 25 Ianuarie 1932

de ce- 
apelor

gramo-

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică de orchestră (.plăci de 

grmnjfon).
13.45 Informațiuni, bursa 

reale, bl rsa da efecte, cota 
iHuărli Și semnal orar.

14: Muzică vocală (plăci de 
ton).

18: Orchestra radio: Ed. Wagner: 
Sosesc BosniacE-marș; Gonies: Uver
tura „11 Guarany”; Slrauss; Vals 
mpeiiai; Urbach: Fantezie din ,,Ni- 

belungii”, Anton: Glume muzicale; 
Tschaikowski: Cântec trist.

19: Inlcrrnuț/uni, meteorul și sem
nal orsr.

19 10: Orchestra radio: Massenet; 
Băiet din opera .Manon”; Os. Bru- 
netti: Menuet lu re; Kalman: Muzi
că din opereta „Zigeuner Primas”; 
Ketelbey: Pa.rles of the Slream- 
vals.

20; D-l V. Vâlcovicî, ministrul co
municațiilor; O nouă lege a drumu
rilor.

20.20: D-l ing- C. Ciulei: Mono
grafii agricole comunale.

20 40: Muzică românească (plăci 
de gramofon).

21: O soarea 
Bălăcescu care 
grecește (1830)
Voiculescu. Regia d-i V. I- Popa.

21- 30: D-na Sabina Niculescu-har- 
pă: Heller: 4 studii; Chopin: Prelu
diu No. 20 
3 preludii;

22: D. I. 
culturală.

22- 15: D-nîi Mih. Andricu-plano. 
Th. Popovici-vlolină și G- Cocea- 
vloloncel: Mozart: Trio In sol major.

22.45: informațiuni.

radio. 
13.15: 

Jart)»- 
14.50!

la Banul Constantin 
nu a vrut să Învețe 
act unic de dr. V.

în do minor-, Grandjany: 
Tournier: 4 preludii.

Cantacuzino: Mișcarea

STRAINATATEA
MUHLACK.ER 8.10: Meteorul. TU 

Concert. 12: Ini- 13: Meteorul- 13.35f 
Concert. 13.55: Ora. 14; Continuarea 
concertului. 14.35: Inf. 17: Ora fila
telică- 17-30: Ora florilor. 18.05: Con
cert. 1930: Ora. 19.40: Conferința. 
2U.30: Ora, met., ?tlrl agricole. 20 45: 
Concert de plan. 21.25: Bătrânețea 
lui Alexandru cel Mare, conf. 21.30: 
Actualități. 2145: Lled-urL 22.30: 
Lectură. 23: Actualități. 23.40: Ora. 
met., inf. 24: Ora, met-, informațiuni, 
24: Curs de șah. 24.25: Muzică.

MILANO 9.15: Jurnalul 
12-15: Concert. 13: Concert. 
Comunicate, meteorul. 13 45: 
iul radio. 14: Muzică variată.
Bursa. 17-45: Concert. 17-55: Muzică. 
17.50: Muzică. 18.50: Jurnal, comu
nicate. 20.05: Muzică variată- 20.30: 
P.ăci- 22’ Concert vocal. 22.30: Mu
zică variată. 23: Trans. unei comedii 
24: Jurnalul radio.

VIENA 10.20: Cursul pfețil. 10.80: 
Meteorul. 12-30: Concert. 13.40: Vera 
Schwarz cântă. 14: Ora. meteorul, 
șuri- 14.10: Concert. 16: Ora, meteo
rul, știri, bursa. 16.20: Pentru gospo
dine. 16 30: Pentru tineret. Conf. 
16.55: Concert de pian. 17-20: In me*  
morla lui Pater Peter Singer, conf. 
17 45: Conf. 18: Concert. 19 15: Cri
tica teatrală. 19.30: Unde ținem î 
Conf. 20-05: Curs de limba engleză. 
20.35: Ora, meteorul, știri. 20.45: 
Concert. 21.45: Ce devine teatrul f 
O discuție In trei- 2215: Muzică de 
balet. 2315: Știri, meteorul, comu
nica le. 23.30: Muzică de dans.

BUDAPESTA 1015: Concert 13.05: 
Concert. 17: Pentru doamne. 18: Con
ferință. 18.35: Muzică de dans*

caled Victoriei 142; Dr. N. Popovici, 
cal. Griviței 213, tel. 320/99; N. Was
sermann, ca! Moșilor 249. tel. 202/74, 
U- Eerzenberg, cal. Văcărești 25, Get- 
ta Drăghici, cal. Rahovel 151. telefon 
331/82; Aristița Bejan. Parcul Rado- 
rtn 133. tel. 348 63; Steriu I Shunoa 
Plata Buzești 47. tel. 301/85; Se
bastian Nițesc’u, B-dul Ferdinand 103; 
Ur Einhorn (Rissdorfer) str- Carol 
19, tel. 320/88; Farm. Academiei (A*  
Bei lieh et Co.) str. Academiei 2, tel. 
31(5/50.

————4 ță»..- 

Cumani:, i pr g teau 
manifestați ta aernăuți
CERNĂUȚI 24___ Organele ins-

pectoralului de poliție din Cernăuți, 
aflând că în rândurile comuniștilor 
se pregătesc manifestații în vede- 
rea zilei Unireî, s’au luat întinse 
măsuri pentru împiedic rea lor, or
ganizând razzii severe în întreg o- 
rașul. Cu prilejul acestor razzi s’au 
găsit nouăzeci și nouă de manifeste 
comuniste scrise în limba germană 
și română.

Deasemeni s’au găsit manifeste a- 
drie$ate tineretului comunist, pe str. 
general Prezan.

Pe str. Turcească au fost găsite 
două steaguri roșii. Patrulele de 
polițiști și jandarmi au descoperit 
mai mui e comploturi, operând 24 
arestări. Cei arestați au fost înain
tați chesturei de poliție. In urma mă
surilor luate, ziua de azj a trecut 

-tîn iinlsie

Adunarea proprietarilor
tpotecaii in sala Dacia

Eri la orele 9 dîm. a avut loc la 
sediul asociației ipotecaților din 
Str. Carol, o consfătuire la care a 
participat un mare număr de mem
bri.

Au luat cuvântul mai mulți frun
tași ai asociației, între care și d. 
Dori Popovici arătând care sunt re
vendicările ipotecaților.

S’a cerut mai cu seamă extinde
rea conversiunii datoriilor și pentru 
datornicii dela orașe, întrucât e- 
xistă o legătură strânsă între viața 
economică a orășeanului și aceea 
a țăranului.

La sfârșit s’a votat o moțiune în 
senzul celor voibite și s‘a fixat data 
congresului general pentru Dumi
nică 31 c.

Consiătcirea dela partida: 
socialist-independent

I
Sâmbătă orels 8 sara. s‘a ținut la

; sediul partidului socialist indepen
dent din str. Smârdan No. 30 o con- 

, ferînță asupra conversiunii datorii- 
. lor la orașe și sate.
; Ședința a fost prez’dctă de d-l 
- inginer Stefan Voitec. care a făcut

cunoscut multimel activitatea o« o 
desfășoară partidul în toată tara.

D-l Gh. Cristescu a scos în evi
dentă că, problema datoriilor dela 
orașe și sate face parte din revin- 
decările claselor producătoare și că 
organizatiunei îi Incumbă datoria să 
apere cu toată vigoarea și această 
chestiune întrucât este în joc exis
tenta acelora care au ca instrument 
de muncă pământul și ca obiect de 
adăpost căminul. Apoi se impune ca 
conversiunea datoriilor pe termen 
lung și cu o dobândă de maximum 
4 la sută să se înfăptuiască cât mal 
curând. Apoi rec.dcularea dobânzi
lor, care trebue să ducă la anularea 
datoriilor întru cât a fost plătit ca- 
pîtalul împrumutat de câte 3—4 ori 
A insistat asupra revîzuirel vânză
rilor silite întrucât băncile și cămă
tarii au profitat de poziția lor vân
zând pe lucru de nimic căminul o- 
rășenilor și ogorul sătenilor.

D-l inginer Ștefan Voitec făcând 
rezumatul celor cuvânîate a anun
țai pentru Sâmbătă 30 Ianuarie a. 
c. orele 8 seara o nouă conferință.
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dunarea generală
a Sindicatului ziariștilor un București

Eri la ora 10 dim. s’a ținut în sala 
palatului său propriu, adunarea gene
rali a „Sindicatului ziariștilor'*  din 
București.

Adunarea a fost prezidată de d. Al 
Mavrodi, proședintelele Sindicatului. 
Deschizând ședința d-sa arată că din 
punct de vedere pur administrativ 
bugetul Sindicatului pe anul expirat 
le soldează cu un excedent de înca
sări față de prevederile bugetare, de 
1.392.286 lei.
Chestiunea pensiunilor
D. Mavrodi arată apoi, cum situa- 

țiunea pensionarilor Sindicatului nu 
K poate considera nici acum ca de
finitiv asigurată, ea fiind condiționa
ți în mare parte de fluctuațiunile 
chiriilor, ce se încasează anual pentru 
apartamentele palatului sindicatului, 
chirii care sunt în simțitoare scă. 
dere.

0 altă cauză este ți «respectarea 
angajamentului formal oe care și l-a 
luat primăria municipiului București, 
de a da o subvenție Sindicatului care 
a renunțat in schimbul acestei sub
venții la dreptul ce-1 avea asupra afi- 
fajului.

In partea finală, d. Mavrodi arată 
di Sindicatul a început tratative cu 
cons'liul de administrație al Casei de 
pensiuni a ziariștilor, pentru o ajuto
rare eficace a pensionarilor presei 
tratative care promit să dea rezulta
te satisfăcătoare.
D-sa închee exprimând profunda du

rere pe care a încercat-o Sindicatul 
prin pierderea fostului său vice-pre- 
ședînte Bartolomeu Cecropide.

Adunarea a dat apoi descărcare 
gestiunii votând în unanimitate noul 
buget.
Chestiunea pensionarilor I 

sindicatului
Punându-se în discuție cererile de 

pensionare ale unor membri ai Sin
dicatului, adunarea le-a respins ne. 
îndeplinind condițiunile regulamentu
lui.

In cadrul aceleiași discuțiuni d. Ion 
Totu a citit o moțiune semnată de 50 
de membri ai Sindicatului, prin care 
K cerca, ca în concordanță cu situa 
ția financiară a Sindicatului să se re
ducă sporurile acordate în plus la cu- 
intumul pensiei pensionărilor Sindi 
catului, exceptându.se ziariștii cari 
nu mai activează în presă și familiile 
ziariștilor decedați.

Moțiunea a fost votata cu unani
mitate.

Două donații
D. Cuțana a citit apoi o adresă a 

primăriei Balcic, prin care oferă 
membrilor Sindicatului ziariștilor câte 
un lot plătibil cu prețuri extrem de 
modeste, pe care însăși primăria se 
oferă să clădească vile plătibile în 
nte eșalonate pe zece ani, pentru a 
K face astfel din minunatul Balcic 
o cetate intelectuală.

D. ST. IGNESCU-Dobriceanu, se 
cretarul general al fundațiilor cultu
rile „C. Vasiliu-Bolnavu", a prezen
tat o adresă prin care cunoscutul fi
lantrop oferă Sindicatului un teren 
de 1500 metri pătrați în minunata po 
liție „Calea Dorului" din apropierea 
Sinaiei, precum și piatra necesară 
construire i unui cămin sau a unei 
case de odihnă a ziariștilor profe
sioniști.
Complectarea comitetu
lui și alegerea a noui 

membri
Procedându.se la completarea ce-

Serbarea Iul 24 ianuarie
Cu ocazia serbărei zilei de 24 

ianuarie un te-deum s’a oficiat 
eri la ora 11 dimineața la Patriar- 
hie.
Au luat parte membrii guver- 

xului: Inalți demnitari ai Stătu- 
Iul', reprezentanții marei finanțe; 
bispectorii de armă și ofițerii ge
nerali din garn.zoană.

Serviciul religios a fost oficiat 
ie P. S. arhiereu TU. Simedrea, 
vicarul Patriarhiei.

la Asociația vo'untarîlor
Asociația voluntarilor din vechiul 

regal a sărbătorit la sediul asocia
ției din str. Academiei No. 1 ziua 
de 24 Ianuarie printr’iui festival 
care a avut loc la ora 4 d. a.

Serbarea a fost deschisă de co
rul asociației care a cântat Imnul

La „Tinerimea Romana**
Vechea șd cunoscuta societate, 

cultural națională, „Tinerimea 
Română” a sărbătorit eri după 
amiază la ora 4 d. a. ziua Uni
tei, printr’un festival-

D- N- S. Dumtrescu președin
tele societăței într’o vibrantă cu
vântare arată că sărbătoarea dela 
24 lanuare este prăznuirea Uni
re) din 1859 și a lui Vodă Cuza 
primul domn al Principatelor ro
mâne unite. Pe temelia de atunci 
t’a făurit unirea cea mare de că
tre Regele Ferdinand I.

Rămâne acum ca Regele Carol 
ll Il-lea să-și împlinească dorința 
'de a consolida România Mare.

„Tinerimea română” e bucu
roasă că vede tineretul strâns în 
jurul ei pentru a se împărtăși din 
dragoste de țară și Rege. Se cu
vine ca în această zi să admirăm 
patr otismul și calitățile străbune 
■le ostașului român și ale dască
lilor propovăduitori de cultură și 
te de neam. 

lor trei locuri din comitet rămase va 
cânte prin eșirea la sorți a d-lor Fa
gure și E. Ciuceanu și prin moartea 
lui B. Cecropide, au fost proclamați 
aleși, fără contracandidați, d-nii N. 
Maxim, Haralamb Ionescu și Em. Cm 
ceanu; membri supleanți în juriul de 
onoare d-nii Victor Bilciurescu, Paul 
Prodan și Tudor Teodorescu Brani
ște ; iar ca censori d-nii Râul Culia- 
nu, G. Mitache și C. Șoldan.

S’a început apoi votarea de noui 
membri. Votanți 103; majoritatea ab
solută 53.

*
Au fost proclamați aleși, în ordinea 

voturilor obținute, următorii:
D-nii Grigore Patriciu 91 vot., Ște

fan C. Brăilciu 85 v„ D. I. Atanasiu 
84, Ion U. Soricu și Gh. Tăslăoanu 
câte 81, C. Petrescu C.F.R. 80, Dim. 
Zaharescu 79, Beno Brănișteanu și T. 
Simionescu Râmniceanu-Sym câte 78, 
Ion Zaharof și G. Scrioșieanu, Poli- 
dor Tutoveanu, C. Fundu, Gib. I. Mi- 
hăescu câte 76, Petre Mihăilescu 75, 
Ion Constantinescu 74, N. Constanti- 
nescu-Nicon, Gh. Velciu câte 73. L. 
Romanos 72, Benone Negrețu 71, C. 
Tilă-Bobeș și T. Stoicănescu, M'-hai 
T-can. Rumano câte 70, D, I. Cucu 
69, Valeriu Mardare 68, Ion I. Câr- 
jan 66. Arthur Bergman-Munte 63, 
M Faust-Mohr 55.

Adunarea s’a terminat la ora 1 d. a.

Întrunirea iiberală-georgistă 
dn culoarea ue Albastru

Eri dimineață a avut loc în sala 
Constructorilor o întrunire convo
cată de partidul liberal georgist.

Prezidează d. av. Q. SLAMA, șe
ful cuiorii de albastru, consilier mu
nicipal, care citește o scrisoare din 
partea d-lui Const. Banu, fost mi
nistru care își scuză lipsa fi.nd bol 
nav.

Iau cuvântul rând pe rând d. prof. 
Nicolaie Ion, prof. V. Micu, Simion 
Bădulescu, av. C. C. Ionescu, av. 
A. Baron, col. G. Ciurea, V. Pană 
Buescu și av. Calmuski cari aduc 
salutul culorilor Capitalei, Demo- 
stene Dafin și Vascuță, av. Al. lo- 
nescu, președintele org-nizației ju
dețului Ilfov, cari arată situația mi
zerabilă a pensionarilor, dr. A. A- 
bramovici și prof. C. G. Dumitres
cu.

D. V. PAPACOSTEA spune că 
refacerea țărei nu este cu putință 
decât cu oameni noi, neatinși de 
păcatele trecutului.

D. av. G. SLAMA, primit cu a- 
plauze spune: să nu credeți în for
mula împrăștiată de guvern ca nă
pasta prin care trecem azi se da 
torește numai crizei mondiale. Este 
o supapă de salvare spre a scăpa 
ei de răspundere. Noi îi facetn răs
punzători de conducători. Guvernul 
își îngăduie toate nelegiuirile risi
pind miliarde pentru a cumpăra 
creanțe putrede dela diferite bănci 
și comercianți în pragul falimentu
lui.

Noi partidul liberal mergem în 
cursul vreme*,  noi stăm între cei 
cari pun zăgazul și între acei cari 
vor să creeze artificial cascade, și 
i st fel păstrăm tradiția partidului li
beral.

Regal. D. Jean Botez președintele 
A. V. D. R. arată însemnătatea u- 
nirii dintre principate precum și u- 
nirea cea mare. Sunt evocate figu
rile mărețe ale primului Domn al 
țărilor unite, Al. Ioan Cuza și a ma
rilor bărbați de stat, cari au înfăp
tuit unirea: Mihail Kogălniceanu, 
Costache Negri, 1. C. Brătianu. A- 
poi oratorul vorbește despre măre
țele figuri ale regelui Carol I eli
beratorul și Ferdimnd I înfăptuito
rul marei uniri a tot ce simte româ
nește.

D-sa vorbește despre eroina dela 
Jiu, Ecaterina Teodoroiu măreața 
figură a voluntarilor din vechiul 
regat.

Au mai luat cuvântul apoi domnii: 
architect Ionel Bozianu, D. Florescu 
O. Spitzer după care corul închee 
serbarea cu hora unirii.

Conferința d-lui prof*
I. Ni stor

D. prof. I. Nistor, fost ministru 
a ținut apoi o conferință „despre 
Unire”.

D-sa a făcut un scurt istoric al 
succesiunei evenimentelor istorice 
insistând asupra imperialismului 
care a dominat atot stăpânitor o 
bună parte din trecutul nostru is
toric. Imperialism, rând pe rând
— habsburgic, turcesc și slav-

Un'rea dela 1859 — spune d-sa
— a fost delim tarea istorică a 
imperialismului turc.

Războiul cel mare a lichidat 
imperial smul habsburgic prin 
principiul de auto determinare 
proclamat de Wilson- Datorită a- 
cestui principiu de autodetermi
nare noi românii ne-au împărtășit 
de bucuria unirei cei mari.

Tot prin război a fost sfărâmat 
și imnerialismul slav.

„Politica economică a României 
și depresiunea mondială“

Conferința d-luî M. Manoilescu
In analiza influenței depresiune! 

mondiale asupra României pe 
care I. S. R. a înlesnit-o prin or
ganizarea unei ciclu de 10 prele
geri, a vorbit Duminică d. Al. Ma
noilescu despre Politica econo
mică a României în aceste vre
muri de depresiuni.

Conferențiarul a început prin a 
releva imposibilitatea unei politici 
economice de continuitate a Ro
mâniei, atât din cauza împrejură
rilor generale la care ea trebuie 
să se adapteze și concepțiile po
litice diferite, cât și din lipsa de 
înțelegere a oamenilor politici 
pentru problemele economice spe
ciale ale țării noastre. A făcut 
apoi o analiză foarte amănunțită 
a cauzlor și aspectelor crizei și 
depresiunei economice mondiale. 
Criza economică s’ar datora în 
primul rând indiferentei fenome
nului permanent secular al evo
luției economice cu un fenomen 
circumstanțial și trecător desvol- 
tat în sânul regimului capitalist, 
care și-a pierdut cal tățile lui re
cunoscute odinioară de adaptabi
litate, supleță și elasticitate.

D. C. C. GIURESCU, prof. univ: 
cu toată conspirația tăcerii intere
sate, totuși până la urmă tot Gh. 
Brătianu va învinge.

D. g-ral VA1TU1ANU salută pre
zența femeielor c; re au știut întot
deauna să-și spue cuvântul hotări- 
tor. Nu este nevoie să vă urez un 
succes. El este vădit aci pe malu
rile Dâmbovița după cum vădit este 
și pc malurile Senei succesul șefu
lui nostru Gh. Brătianu. încheie a- 
nunțând că izbânda se apropie cu 
pași repezi.
Incidente provocate de 

poliție
După întrunire, asistența a mani

festai în mod pașnic până la locuin
ța d-luî av. G. Stema. Două plutoa
ne de sergenți înarmați cu bastoane 
de cauciuc, conduse de comisarul 
Hie Gheorghe, au tăbărât) asupra 
manliestanților după ce ei începu
seră să se împrăștie, lovin<lu-i și 
provocându-le grave leziuni. Sunt 
opt cetățeni mai grav răniți.

In cursul zilei de eri d. g-ral A. 
Văi olanu însoțit de d. av. G. Stema 
s'au prezentat d-lai g-ral Ștefănes- 
cu-Amza, interimatul minlst de in
terne, cerând ordonarea unei an
chete. S’au expediat telegrame de 
protest M. S. Regelui, primului mi
nistru și ministrului de interne.

i ■■«WH’aam——i

Vreți să câștigați

20.000 mu iei ?
Citiți și strângeți zilnic 

cupoanele Soc. „Preve
derea“ ce apar zilnic în 
pag. Il-a a ziarului nos
tru.

D. prof. Nistor își manifestă pe
simismul în fața stărei de nepă
sare prin care trecem. Autodeter- 
m narea este o înfăptuire ideală, 
care trebuie transplantată în rea
litate și pentru aceasta e nevoie 
de muncă, decen i și veacuri dea- 
rândul- Dușmanii vechi care nu 
uită își caută recuperarea celor 
pierdute și nouă să nu ni se pară 
aceasta ca o glumă.

In zile solemne ca aceasta 
avem datoria să ne refacem su
fletește. Mai ales tineretul e che
mat să înfăptuiască prin multă 
trudă ceeace ideal am făptuit noi, 
adică s cimenteze unirea.

Să muncim într’o țară nouă, cu 
un Rege tânăr pentru unirea în- 
tr’un suflet nou.

D. N- Dumitrescu a mulțumit 
d-lui Nistor pentru interesanta 
d-sale conferință-

*
A urmat apoi un bogat pro

gram artiste la care au dat con
curs: corul școalei centrale de 
fete sub conducerea d-nei Deme- 
triade, echipa de jocuri naționale 
a școalei de fete Negoescu sub 
conducerea d-șoarei Todicescu, d. 
Al- Teodorescu dela Filarmonică 
(violină), tenorul Gh- Ștefanovicj 
și d-na Trandafirescu soprană de 
la opera din Milano.

La Sinaia
SINAIA 24. — Astăzi dimineață 

a avut loc la gimnaziul Principele 
Nicolae serfjarea pentru 24 Ianu? 
r’e. Au luat parte elevii și corpul 
profesoral.

A vorbit preotul Hălsan despre 
sărbătoarea Un’rei.

L: ora 11 a. m. s’a oficiat îa mâ- 
năslirea Sinaia un te-deum la care 
au luat parte autoritățile civile și 
militare.

După prânz a urmat serbarea în 
sala Cazinoului.

Occidentul trăiește prea bine 
fată de m.jloacele de astăzi, in
clusiv muncitorimea, iar inegali
tățile de venituri ale cetățenilor 
fac ca ce*  bogați să înmulțească 
numărul instrumentelor de pro
ducție, într’o vreme când consu
mația este extrem de redusă. So
luția ar fi! o distribuție egalitară 
a veniturilor, o transformare so
cială care să ducă la desghețarea 
forțelor, sacrificând beneficiile 

capitaliste și comprimând venitu
rile muncitorești- Printre cauzele 
secundare ale crizei ar fi: parali
zarea exportului de capitaluri și 
a posibilității de plasare a mărfu
rilor ceeace a dat naștere șomaju
lui.

Vorbind de politica economică 
a României, d- Manoilescu face o 
expunere asupra împrejurărilor 
care caracterizează fenomenul 
crizei și depresiunei românești 
actuale, găsind explicația în desa- 
cordul dintre export și import, 
care se face în detrimentul eco- 

D. M. MANOILESCU

nomleî și muncii naționale- Solu
ția ar fi: ridicarea producției in
dustriale și încetarea schimbului 
defavorabil. O considerare a eco
nom.ei românești numai din punc
tul de vedere al agriculturii este 
o aberație economică. Salvarea 
constă într’o modernizare a agri
culturii și o industrializare puter
nică cu mijloace proprii. Raționa
lizarea econom ei noastre ar su
plini lipsa capitalului și paraliza 
dușmănia capitalului strein.

In acest sens, experimentarea 
rusească ar putea înlesni câteva 
sugestii interesante; neplătirea 
datoriilor față de străinătate ne-ar 
economisi 6 miliarde fabricarea 
în țară a produselor grele indus
triale ar lăsa înăuntru banii cari 
trec astăzi ganițele. Deasemenea 
nu vor maî trebui făcute comenzi 
în străinătate decât în limita po
sibilităților garantate de export, 
organizarea creditului și continua
rea sistemului nostru tradițional, 
de încurajare a industriei națio
nale

Încheind, conferențiarul amin
tește că lumea se găsește în cău
tarea unei formule care să îm
piedice catastrofa și socoate că 
formula aceasta va trebui să se 
întemeieze pe o economie colec
tivă din care nervul acțiunei — 
interesul individual — să nu lip
sească. In orice caz, România nu 
va pierde prea mult printr’o nive
lare economică, rămânând con
tinuu în p.cioare.

#
Duminica viitoare va vorbi în 

același ciclu de conferințe d. A. 
Corteanu despre „Uniunea va
mală europeană ca un remediu al 
depresiunii mondiale“, 

caDjiiă 
Atacat de hoți

Nisiparul Ion Radu, de 20 ani, 
din corn. Domnești (Ilfov) pe când 
se înapoia eri spre casă a fost a- 
tacat de doi necunoscuți cari l-au 
bătut furându-i și suma de 2000 
lei.

Cazul a fost adus la cunoștința 
poliției.

Ceas rău
Femela Anastasia Moraru. dt 

22 ani. din str- Franzelari 27, pe 
când se înapoia aseară spre casă 
a lunecat pe ghiață fracturându-și 
mâna stângă.

Rănita a fost dusă la spitalul 
Colțea-
încercare de sinucidere

Femeia Georgeta Deciu, de 38 
ani, din str. Mărculescu 6. fiind 
de mai mult timp suferindă a în
cercat să-și pună capăt zilelor 

luând o însemnată cantitate de 
hipermanganat. Cu ambulanța 

Salvărei a fost dusă la spitalul 
Brâncovenesc»

Omagiul Universității 
din Atena pentru d. dr. 

tantacuzino
ATENA 24 ,Rador). — D-l Can- 

tacuzino ministrul sănătățel și ocro
tirilor sociale a fost proclamat doc
tor „honoris causa" al Unîversită- 
ței din Atena. Decernarea titlului 
s’a făcut cu o deosebită solemni
tate.

Sovietele cheltuesc cu sjiinajul politic sume fabutoasu.
Dăm astăzi in vUeag un alt capitol, 

foarte interesant, din destăinuirile 
lui Agabecov asupra G. P. U-ului. 
SECȚIUNEA INFORMA

ȚIILOR GENERALE
Secția pentru inforinațiuni este a 

patra instituție din comandamentul 
armate’ roșii. Șeful ei este Berzin. 
Această instituție face serviciul in
formativ din străinătate prin ata- 
șații militari de pe lângă legațiuni. 
In afară de atribuția aceasta, insti
tuția mai avea o agenție ilegală de
pendentă de aparatul atașaților mi
litari. Pentru aprovizionarea ei cu 
pașapoarte străine și diferite ade
verințe, serviciul de informație re
curge la ajutorul Biroului de pașa
poarte al Kominternului. Precum re
prezentanții O. Q. P. U.-ului, tot așa 
și atașații militari și agenții ilegali 
ai Serviciului informativ n’au drept 
să ia contact cu partidele comuniste 
din localitate si să-i utilizeze pentru 
activitatea lor.

Relațiile intre O. G. P. U. și ser
viciul informativ la Moscova sunt 
pur oficide. Ele constă în schimbul 
de material informativ. Se observă 
chiar o doză de încordare: O. G. 
P. U. niciodată nu pierde ocazia să 
se ocupe cu un spionaj militar sau 
să concureze cu serviciul informa
tiv. Crezând că el va îndeplini a- 
ceastă misiune mult mai bine decât 
serviciul informativ O. G. P. U.-ul 
din când în când aduce în discuție 
în comitetul central chestia lichidă 
rei acestui serviciu și trecerea lui 
în funcțiunea și bugetul O. G. P. U. 
Totuși comitetul central preferă să 
lase funcționarea separată a aces
tor servicii. Existenta lor în mod 
separat îi dă posibilitatea ca să le 
controleze mai bine.

In străinătate legătura și colabo
rarea între rezidentul O. G. P. U. 
și at .șatii militari depinde de rela- 
țiunile reciproce între ei. Dar o 
prietenie pi ea strânsa intre ei, Mos
cova nu admite întrucât rezidenții 
se pot înțelege între ei și atunci 
Moscova va fi lipsită de posibilita
tea de a-i controla.

De acest lucru m’am convins și 
eu atunci, când am fost numit în 
Afganistan. Am întrebat pe supe
riorii mei ce relații trebue să mi 
creiez cu atașații militari si mi s‘a 
răspuns: „nici un fel de relații, mai 
bine urmărește-i...". Vorbind despre 
relațiile secției de externe a O. G. 
P. U. cu celelalte organizațiuni. 
este necesar să spun câteva cuvinte 
și despre legătura lui cu sub-sec- 
țiile sale locale. ,
DOCUMENTARI LOCALE 

In timp, ce Moscova trimite repre
zentanții săi in Capitalele altor state 
pentru lămurirea chestiunilor comu. 
ne, secțiile G. P. U-lui au dreptul să 
trimeată agenții săi in apropiatele re 
giuni de frontieră pentru scoaterea in 
lumină a chestiunilor locale. Acești 
agenți sunt datori să se supună re
prezentantului dela Moscova și să lu
creze numai cu regiunea indicată de 
mai înainte. Totuși din cauză că limi. 
tele regiunilor nu sunt precizate bi
ne, agenții pătrund înăuntru în stat 
și câteodată văzând prioritatea lor a- 
supra reprezentanților dela Moscova 
iau inițiative, capătă independența și 
își întind sfera de activitate.

ACȚIUNI INDEPEN- 
DENTE

Asemenea încercări întâmpinau 
mari nențelegerl la Moscova, dar to
tuși secțiunile locale au reușit să ca. 
piețe ceva. Așa spre pildă G. P. U-ul 
din Tașkent lucrează independent în 
China apuseană, Afganistanul de 
nord și Perșia răsăriteană. Vladivo- 
stokul lucrează în regiunea Harbin. 
Odessa lucrează în Basarabia, dar 
mai mult a câștigat Ceka din Cau- 
caz, care a atras în sfera sa de acti
vitate Persia de Nord și Apus și toa
tă Turcia Asiatică, al cărei reprezen
tant era oproape independent p\e 
lângă reședința O, G. P U, din Con- 
stantinopol. Secțiile locale servesc 
pentru trimiterea agenților, dar în 
majoritatea cazurilor se mărginesc 
să apeleze numai la instituțiile corner 
ciale. Caucazul de exemplu va utili
za aparatul Comisariatului de Exter
ne al Poporului; (Rezidentul G. P. 
U din Tavriz stă la consulat) a repre 
zentanței comerciale trans-caucazie. 
ne și al Sindicatului de Petrol, pen. 
tru trimiterea agenților în Persia și 
Tracia.

Tașkentul va utiliza pentru activi
tate în Persia și Afganistan aparatele 
„Biroului Persan” Sindicatului de 
Petrol și al ,,Societății comerciale 
din Afganistan”.

Repet eă toată nesolidaritatea în 
ce privește activitatea, colaboratorii 
localnici se supun reprezentantului 
dela Moscova, ii trimit copiile ra- 
l>oarte1or și in schimb primesc bani 
dela el, in vreme ce colaboratorii 
serviciului de informații, din contra 
lucrează fiecare separat și își tri
mit rapoartele direct la Moscova, 
fără să facă vreun schimb de infor
mații.
BUDGETUL G. P. U.-ului

Nu se poate preciza cifra bugetu
lui O. G. P. U.-ului. Afară de fondu
rile venite din partea statului, el 
mai are mari venituri dela contra
bandiștii prinși Ia graniță și de la 
industria proprie, care este colosal 
de mare; dela casele ce-i aparțin, 
in cari locuesc foștii și actualii co
laboratori ai G. P. U.-ului ce plă
tesc chirie (mai mult chiar decât 
chiriașii dela alte case sovietice) 
dela cooperativele, tipografi și alte
le.

Chiar dacă ași putea aduce la cu
noștința citi'orului cifra exactă a bu
getului. cred că ea nu orezîntă un

interes mare pentru ei. Vreau să mă 
opresc asupra bugetului secției de 
externe, care poate să ne prezinte 
într’o măsură oarecare proporțiile 
și felul G. P. U.-ului de a cheltui iu 
străinătate.

Trebuie să spun că bugetul sec
ției externelor este în dolari șj din 
an în an se micșorează, în legătură 
cu criza pronunțată. Așa spre exem
plu în timp ce pentru anii 1928-1929 
s’a pus la dispoziția el, trei milioane 
de dolari, în Ianuarie 1929 adică a- 
tunci, când anul bugetar încă nu 
trecuse, fondul a fost micșorat mai 
întâi cu 10 apoi pe la sfârșitul anu
lui cu 30 la sută. Pentru anul 1929-30 
s'a eliberat un milion cinci sute de 
dolari, deci numai jumătate de su
mă, eliberată pentru anul trecut. Lo
zinca economiei se aplică și aici.

BANI Șl IAR BANI
Cum se întocmește bugetul sec

ției de externe? înainte de începu
tul lui Octombrie. Secția cere so
coteală de la toți rezidenții. Pe ba
za socotelilor cu comisariatul de 
externe al poporului și cheltuelilor 
neprevăzute se alcătuește o soco
teală generală a întregei secțiuni,

Cum se expediază sumele necesare
Fiecare rezident este dator să tri- 

meată la Moscova in fiecare lună so
coteala sumei cheltuite și în cazul că 
in timp de trei luni cheltuiala este 
mai mică decât suma ce se pune la 
dispoziția rezidentului, atunci ea es. 
te scăzută, iar dacă peste câtva timp., 
activitatea sporind rezidentul are iar 
nevoie de o sumă de bani mare, a- 
tunci el cere un supliment, prezen
tând și explicația. Se întâmplă foarte 
des că rezidențiit spre a evita micșo
rarea, cheltuesc sau arată că chel, 
tuesc mai mult decât se cuvine. Ori 
ce cheltuială făcută trebuie să aibă 
un act justificativ, iar în caz că un 
asemenea act lipsește din oarecare 
motive, trebuie să fie anexată o do 
vadă din partea rezidentului cu ex
plicația pentru ce scop anume s’a 
cheltuit suma de bani.

Lista de cheltueli făcută de rezi
dent, vine împreună cu altă corespon 
dență la secția respectivă, iar după ce 
a fost lucrată și aprobată, se trimite 
biroului de finanțe al secției exter. 
nelor. Aceasta din urmă este absolut 
izolată de secția financiară a O.GP.

nationai-taraniste •)
Primim următoarele:

Stimate Domnule Director,
Unele ziare anunță că mi s’ar fi 

adus, la clubul partidului național- 
țărănesc, unele acuzațiuni in legă
tură cu activitatea mea publică.

Îngăduiți-mi să dau următorul 
răspuns;

Lupt cu toată hotărârea împotri
va unor transfugi — epave svârlite 
de liberali, în ultimii ani. Am ridi
cat împotriva lor acuzațiuni temei
nice, pentru cari mi-am luat în
treaga răspundere, fonnulându-le 
într’o broșură.

Eroii broșurei mele, în loc să răs
pundă învinuirilor mele, mi-au în
scenat ancheta dela Primărie. An
cheta pe care, scoțând-o din mo
cirla infectă a traficului politic mu
nicipii, am înaîntat-o justiției.

Justiția — cu autoritatea e*  mo
rală »indiscutabilă — și-a spus în 
două rânduri cuvântul. Ultima oară 
cu ordonanță definitivă, care decla
ră nevinovăția mea.

..Tovarășii mei politici de data 
recentă“ — căci cu ei mă lupt — 
continuă totuși să se svârcolească. 
Și-au închipuit că dobândind anu
mite complicități, — despre a că-

Războiul ch nodaponez
Demonstrație navală japoneză 

in portul Sbanghai
LONDRA, 24 (Tel. part.)__ După Primarul orașului

știri primite din Tokio, guvernul ja
ponez pentru a micșora atenția a- 
snpră evenimentelor ce se pregă
tesc zilele acestea în Manciuria, a 
decis a întreprinde o diversiune mi
litară.

O escadră puternică a marinei ja
poneze a sosit din Sasebo la Slian- 
ghaî. Amiralul japonez, sub pretex
tul că în oraș crește boicotul măr
furilor japoneze, a dat primarului un 
ultimat de oinci ore, cerând dizol
varea tuturor organizațiunilor și ?- 
sociatiunilor chineze, cu caracter 
antijaponez, amenințând că în caz 
contrar marinarii japonezi vor fi de
barcați și vor ocupa orașul.

Ultimatul amiralului japonez, cu 
totul neașteptat, a impresionat a- 
dânc populația locală.

Comandanții escadrelor străine, 
staționate în portul Shanghaj, s’au 
întrunit într’o consfătuire și au ce
rut, ca în orice caz marinarii japo
nezi debarcați să nu între pe teri
toriile concesiunilor străine. Amira
lul japonez a recunoscut această ce
rere ca fîînd deplin justificată și de. 
clarând că vor fi ocupate numai 
cartierele chineze ale orașului.

I n orașul chinezesc dom
nește o mare fierbere. 

care se înaintează biroului politic. 
Bugetul secției externelor a G. P. 
U.-ului fiind secret, se aprobă de 
către biroul politic și nu de comi
sariatul poporului.

La fiecare trei luni, secția pri
mește ban*  de la Stat. Cu toate că 
atunci când se întocmește bugetul, 
fiecare rezident este întrebat în 
parte, totuși când se procedează la 
aprobarea socotelelor locale, nu se 
ține de loc seama de cerințele ex
puse de rezidenți. Câteodată se a- 
probă cu mult mai mult de suma 
cerută iar altădată socoteala pre
zentată este tăiată pe jumătate. De
pinde de succesul obținut în activi« 
ta te.

Așa de exemplu pe la 
începutul anului 1927, eu 
fiind în Persia aveam in 
fiecare lună două mii și 
jumătate de dolari, iar 
pe la sfârșitul acestui an, 
socotala a crescut până 
ia cinci mii. Reședința O« 
G. P. U. dela Berlin in 
1928 avea 15.000 de do« 
lari lunar, iar în 1929 a 
fost scăzuta până la 7000 
dolari.

U-ului și este condusă de un oarecare 
Klinciarev, un tânăr de vre-o 30 ani A 
ce conduce acest serviciu de vre-o dl 
ani. înainte de a avea acest post, el »• 
lucrat la London împreună cu Rozen.l 
glot, dar s'a certat cu Ambasadorul, ; 
a venit la Moscova și n’a vrut să mal, 
rămână în partidul comunist, cu toata j 
că a fost rugat de nucleele politice,, 
FI se bucură de încredere mare, atătâ 
din partea partidului cât și a O.
P. U.-ului, „ |

Rezidenții primesc bani in dolari 
prin comisia- de externe a poporului, 
care îi expediază telegrafic sau prin 
poștă. In primul caz, comisariatul, 
prin telegramă, roagă pe reprezen
tantul politic să elibereze suma co
respunzătoare, rezidentului. Suma 
pe care O. G. P. U. a depus-o ,1a 
Comisariatul de externe al poporu
lui din Moscova. In al doilea caz, 
banii sunt expediați într’un plic în
chis special și trimiși la adresa rezi-1 
(lentului.

CitiȚi continuarea
în num irul de mâinui

ror moralitate, sunt hotărît a mă 
ocupa in partea doua a broșurei 
mele, — vor reuși să mă abată dif 
calei

Este o Iluzie! Căci adversarii m® 
uită un lucru. Eu nu sunt în politică 
produsul compromisurilor imoralöt 
Nu joc rolul rândașului de untica*  
meră. Din contră mă socotesc re
zultantă a frământărilor sociale din 
ultimii zece ani. Iar în simpatiile și 
năzuințele masselor electorale, că
rora m’-am închin, t activitatea, —». 
sunt o realitate politică. . j

iare pe această credință, pe le
găturile de suflet, cari mă unesc de 
unanimitatea cadrelor valoroase ale 
partidului, duc lupta mea mai de
parte. O duc cu toată tenacitatea» 
pe care mi-o dă deceniul de vechi
me în partid, anii de luptă, în care 
am pus în joc de atâtea ori, chiar 
viata mea. Aceasta ori care ar fî 
consecințele, curi pot mâhni un sta*  
cornic. nu un transfug.

Cu perfectă stimă,
ILIE RADULESCU 

fost deputat de Ilfov 
Consilier al Municipiului

*) Redacția nu-și ia răspunderea 
celor publicate Mai sus.

a plo- 
cat pe bordul crucișăto
rului japonez pentru a de« 
libera chestiunea cu anii« 
ralul japonez.

Consulii străini din 
Shanghai au relatat fele« 
grafic demersul amiralu
lui japonez guvernelor, 
respective. Aimos f eri 
este foarte încărcată.

SHANGHAI. 24 (Rador). — Ten 
siunea chino-japoncză continuă 
să fie loarte gravă la Shaiighui» 
Mai multe lor(e navale japoneze 
au sosit in fața acestei localității 

intorniățiuni
PARIS, 24. — D. Zaleski, ml*  

nistrul de externe al Poloniei a 
sosit azi la Paris, unde va rămâne 
câteva zile-

Lumea întrunită eri în consfătuire 
săptămânală la sediul Ligii contri 
cametei din str. Batistei 17, a ser*  
bat Unirea printr’un discurs al pre
ședintelui Ligii d. prof. univ. Em< 
Antonescu

except%25c3%25a2ndu.se
Proced%25c3%25a2ndu.se
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Roceoiia delà Falaiul Regal știri politice
Importante andiente 

la Suveran

Asasinii din Sir. snrbev-vodă 
isi mărturisesc crimele

Aseară a avut loc la Palatul Re
gal din calea Victoriei, recepția 
membrilor ordinului „Ferdinand 
I”, așteptată cu atâta emoție în 
toate cercurile politice-

Recepția s’a desfășurat potrivit 
programului.

Puțin după orele 8 jum. seara, 
au început să sosească la Palat 
membr i ordinului „Ferdinand I’’. 
Fiecare deținător ai acestui ordin 
era condus în interiorul Palatului 
de către un ofițer de gardă. Cei 
cari posedau insignele ordinului 
erau conduși în hali, iar cei

CAROLM. 8. REGELE 

deși decorați, nu primiseră încă 
decretul și insignele erau conduși 
in bibliotecă.

Au luat parte Ia recepție aproxi
mativ 150 membri ai ordinului 
^Ferdinand I”.

Dintre personalitățile 
marcante, nu au partici
pat la recepție — așa cum 
am anunțat noi încă de 
pri — d-nii N. Titulescu și 
tfr. N. Lupu, cari se află 
m străinătate, precum șî 
d. mareșal Averescu pre
ședintele partidului po
porului.

APARIȚIA REGELUI
Regele însoțit de Regina Ma

fia și de Voevodul Mihai a apă
rut la orele 9 și un sfert, salutat cu 
furtunoase urale și ovațiuni.

Suveranul purta uniforma de 
general de artilerie, iar ca deco
rații: crucea Mihaiu Viteazul, cola
nul Ferdinand 1 și placheta Ferdî- 
tiand I.

Regina Maria purta o superbă 
toaletă neagră cu alb în dan
telă de Bruxelles. Voevodul Mihai 
era în uniforma bleu a elevilor li
ceului militar, dela Mănăstirea 
Dealului.
DISTRIBUIREA DECO- 

RAȚIILOR
In primul rând. Suveranul a dis

tribuit decretul și decorațiile celor 
aproximativ 50 de membri al ordi
nului .,Ferdinand 1”, care nu primi
seră încă insignele.

După această ceremonie, Regele 
s'a îmers în hali, ducându-se la d. 
luliu Maniu. Suveranul a trecut a- 
noî la d. G. G. Mironescu, la d. I. 
G. Duca, la d. N. iorga, la d. Mihai 
PopoviCÎ, la d. Vaida-Voevod, la d. 
Octavian Goga, ș. a. m. d.

D-nii Vaida și Goga au prezintat 
Regelui opt ardeleni _ din cel 19 
români ardeleni, condamnați la 
moarte de unguri în 1917, pentru ac
țiunea lor națională; printre acești 
opt membri ai ordinului „Ferdi- 
nand 1“, cităm pe d-nii Zaharia Mun- 
teanu din Alba lulia, farmacistul 
Pop din Sibiu, Spiridoti Boilă, ins
pectorul școlar Moldovanu, etc.
AMĂNUNTE POLITICE
După prezentări, Suve

ranul a revenit la d. luliu 
Maniu, cu care a avut 
animată convorbire 
jumătate oră.

Intre timp, Regina Maria 
cerc cu S. Sa Patriarhul
Cristea, d-nii I. G. Duca, Octavian 
Goga, etc.

S’au mai remarcat con
vorbiri mai îndelungate 
între d-nii Iorga și G. G. 
Mironescu, intre d-nii lor- 
ga și Duca, apoi, mai târ
ziu, între d-nii Maniu și 
Duca și intre d-nii Maniu 
și Goga.
DISCURSUL
Toată lumea a 

bufet, în sala de 
asistența fusese 
sala de muzică.

La șampanie, Suveranul, după 
ce-a ciocnit cu Regina Maria și cu 
d. prim-ministru N. iorga, a rostit 
următoarea cuvântare:

„DOMNILOR,
„Ne-am întrunit astăzi, acei care 

poartă acest semn ai luptătorilor 
pentru uniteiaa națională.

„Pentru Mine a fost o deosebită 
bucurie ziua în care am văzut că 
s'a luat inițiativa creer&i acestui or-

din, fiindcă sunt poate unul dintre 
cel puțini cari au cunoscut gândul 
iubitului Meu părinte pentru a face 
o deoorațiune care să împodobeas
că piepturile acelora cari au luptat 
și cari au suferit pentru cauza na
țională.

„Am ales această zi de 24 Ianua
rie spre a fi împreună cu toții in 
jurul Meu, căci în această zi s’a în
făptuit pentru prima dată gândul ca
re astăzi vă unește cu toții la un loc, 
— acest gând al unirii tuturor țări
lor surori, gând atât de înălțător, 
încât sufletul Meu tremură flecare 
dată când se gândește la el.

„Cu acelaș entuziasm și 
aceiași dragose, Mă gân
desc că astăzi văd în ju
rul Meu reprezentanții 
tuturor fracțiunilor poli
tice și doresc să văd in a- 
ceastă unire împrejurul 
Meu un frumos augur 
pentru viitor și un semn 
că, cu acelaș simț al dato
riei șî al răspunderii, >s>r 
ști se-și întindă mâna și 
să lupte pentru o singură 
cauză și o singură cre
dință i T3**»  noastră. 
Trăiască Românial”.

Aplauze puternice, urale, ova- 
țiuni au salutat aceste cuvinte ale 
Suveranului.

La orele 11 jumătate, Regele s’a 
restras. Recepția a luat sfârșit.
COMENTARII IN JURUL 

DISCURSULUI
Constatăm, in primul 

rând, că ziarul nostru a 
fost singurul care a anun 
țat încă de-acum »ece zile 
că la recepția din seara 
de 24 Ianuarie, Suvera - 
nul va ține o cuvîntare cu 
importanță politică, așa 
cum s’a și întâmplat.

Firește că această cu
vântare este viu comen
tată în toate cercurile po 
litice, fiecare acordân- 
dtt-i altă interpretare.

Astfel aseară, imediat 
după recepție, guverna - 
mentalii afirmau că, prin 
această cuvântare. Regele 
a arătat încă odată că nu 
înțelege să țină seama de 
partide politice, deoarece 
nu a vorbit decât de frac
țiuni politice și că apelul 
Regelui la unire s’a făcut 
chiar sub această formă. 
Și in alte dăți, așa încât

D. IULIU MANIU

o
de

făcuse 
Miron

In ceeace privește ape- i 
Iul Regelui, național-ță
răniștii îl consideră cate
goric și drept prim pas 
spre un nou regim.

Național-țărăniștii cred 
că la acest regim nu s’ar 
putea ajunge decât prin- 
tr’un guvern de alegeri.

Averescanii nu văd în
să nici un tâlc politic cu
vintelor regale, rostite a- 
seară, pe când liberalii so 
c.otesc că, într adevăr, 
cepția

re
tt avut, drept rost,

După recepția de asea
ră, se afirma că in cursul 
acestei săptămâni, Suve
ranul va primi in audien
ță mai mulți fruntași ai 
vieții noastre politice.

D. N. IORGA 

o reapropiere a național- 
țărăniștilor de Coroană.

In orice caz, este cert 
că în jurul acestei recep
ții, ca și în jurul discursu 
lui Suveranului, rostit cu 
acest prilej, vor continua, 
în presă și în lumea poli
tică, cele mai vii discuți- 
uni.

nu 
situația, cum ar voi să pre 
zinte lucrurile fruntașii 
opoziției.

CE SPUNE OPOZIȚIA
Național-țărăniștii sunt 

jfiarte mulțumiți de mo
dul în care a decurs re
cepția și consideră situa
ția — in ceeace-l privește 
pe d. Maniu — schimbată 
mult de alaltăeri până 
azi, așa încât o revenire 
a d-lui Maniu in viața po
litică activă ar părea foar 
■le probabilă.

schimbă întru nimic

Cum au săvârșit cele două asasinate Murășanu și concubina sa

D. luliu Maniu și-a amânat 
pibßäFüd

D. luliu Maniu urma să se îna
poieze astăzi la Bădăcin.

D-sa și-a amânat în ultimul timp 
plecarea.

Fostul prim ministru va maj ră
mâne în Capitală câteva zile, in 
cursul cărora va avea întrevederi 
cu fruntașii național-țărănișțj.

D. Octavian Goga va H primit în 
audientă de Suveran în cursul săp- 
tămânei.

Chestiunea construcțiilor 
navale in America

O DECLARAȚIE A D-LUI 
HOOVER

WASHINGTON 24 (Ra- 
dor). — Reprezentantul 
Statului lllinois, care a 
avut o întrevedere cu d. 
Hoover, președintele Sta 
telor Unite, a declarat că 
d. ■ Hoover se opune la 
propunerea Congresului 
de a se deschide noui cre
dite pentru realizarea 
programului consteucțiu- 
•5sfor navale.

Propaganda contra dezarmării
în Franța

Cum se scontează succesul sau insuccesul 
Gonterinței delà Geneva

PARIS, 24 (Tel. part). — Colo 
nelul Fabri, membru în delegația 
franceză la conferința dezarmării 
publicat în ziarul „Le Temps" 
un articol, în care precizează ur
mătoarele: „dacă Conferința de
zarmărilor va lăsa libertate înar
mărilor atunci pentru Europa va 
ămâne numai o singură dilemă: 
sau falimentul general sau un 
loc, decât menținerea principiilor, 
pou război. Pentru a evita aceas
tă primejdie nu există un alt mij-

recunos- 
prin asta 

ame- 
de toate

După șase zile de neîntrerupte 
cercetări și alergătură, autorită
țile judiciare și polițienești — și 
cu ele publicul de pretutindeni — 
pare că poate răsufla azi mal li
niștit.

Autorii monstruoasei crime din 
str. Știrbey-Vodă Și-au 
cut abominabila faptă și 
liniștea bieților cetățeni 
nințați in viața casnică
zilele — a recăpătat măcar puțin 
din tihna de mai încânte.

*
Asasinii aduși în Capitală, așa 

cum am anunțat în numărul de eri, 
au fost supuși la lungi interogatorii.

La început Vasile Mureșan și Eu
genia Bărgovan căutau să-și ușureze 
sarcina spunând că la săvârșirea 
crimei au avut rolul cel mai puțin 
important și că numai Ignătescu 
este cel care a comis ambele crime.

Cum însă Ignătescu susținea că 
nu are nici un amestec în monstruo-

loc decât menținerea principiilor 
stabilite în pactul din Ver sălile s“.

In ultimele zile se constată o ac
tivitate intensă la Paris din partea 
adversarilor dezarmării. Pe toate 
străzile Parîs-ului se găsesc lipite 
numeroase placarde de propagandă 
care atrag atenția masseîor populare 
asupra pericolului dezarmării. Deo
camdată propaganda aceasta
un caracter pașnic și nu este în
dreptată împotriva vreunul 
străin.

are

stat

Revolta deținuților
dinir'o închisoare engleză

LONDRA 24 (Rador). — La în
chisoarea din Dartmoor situată 
în apropiede de localitatea Prin- 
cetown din ținutul Devon, s'a pro 
dus azi o răscoală a deținuților. 
Răscoala a fost pregătită de mai 
mult timp și a luat proporții foar
te mari.

In ajutorul gardienilor 
închisoarei a fost nevoie 
să se trimită trupe 
S’au _ tras numeroase 
focuri de armă dintr’o 
parte și alta, astfel că 12 
gardieni și 10 de dețin; ** 
au fost internați in spi
tale. Lupta a durat peste 
două ore și jumătate, 
dând loc la episoade tra
gice.

REGELUI 
trecut apoi la 
jos; mai întâi, 
fotografiată în

D. Argetoianu 
s’a Înapoiat la Paris

PARIS 24 (Rador). — 
D. Argetoianu, ministrul 
Finanțelor, a sosit azi 
după amiază la Paris, ve
nind dela Londra.

D. ministru Argetoianu 
a fost salutat în gară de 
personalul Legației Ro
mâniei la Paris, în frunte 
cu d. Cesianu, ministrul 
României.

*
LONDRA' 24 (Rador) _  D. mi.

nistru Argetoianu a părăsit Londra 
azi dimineață.

Vineri 22 Ianuariet d. ministru Ar
getoianu împreună cu d. ministru Ti
tulescu au fost invitați la un dejun în 
Ciiy și au vizitat apoi persoanele 
importante din City, „

Simbătă 23 Ianuarie, ambasadorul 
Braziliei a oferit un dejun în onoa. 
rea d-lui ministru Argetoianu, la ca-

re au participat doamna Argetoianu, 
d. ministru Titulescu și doamna.

După amiază d. ministru Argetoia. 
nu a vizitat castelul regal dela Wind- 
sor.

In momentul plecării, d, ministru 
Argetoianu a făcut agenției ,Keuter" 
următoarele declarațiuni ;

„Sunt foarte mulțumit de primirea 
ce ml s’a făcut la Londra. Vizita 
mea a avut un caracter pur infor
mativ. Doream să cunosc punctul 
de vedere britanic la un moment 
culminant, când atâtea chestiuni in
ternaționale importante așteaptă o 
soluțiune. România dorește cea nv 
strânsă cooperare cu Marea Brita- 
nie" în domeniul politic cât și în 
cel economic. Nu mă îndoiesc că 
sub înțeleaptă și energica conduce» 
a M. S. Regelui Carol. nimic nu va 
fi neglijat din partea României pen
tru atingerea acestui scop”.

Deținuții au provocat totdeodată 
incendierea închisoarei, pentru ca 
la adăpostul panicei și învălmășelei 
să poată să se facă nevăzut!. In. 
cendiul a luat proporții așa de mart 
încât a fost nevoie să se cheme maj 
multe posturi de pompieri care să 
coopereze la stingerea incendiului. 
Lupta intre gardieni Si armată deo
parte și deținuți! răsculați de altă 
parte, s’a dat tot timpul în mijlocul 
flăcărilor și fumului produs de in
cendiu. La stingerea focului au coo
perat 2.000 de pompieri. împușcătu
rile schimbate în cursul luptei dă
deau impresia unui câmp de bătaie 
în plină acțiune.

In cele din urmă s’au trimes noul 
ajutoare militare și autoritățile au 
putut să se facă stăpâne pe situație, 
iar incendiul să He potolit. Arhivele 
închisoarei au fost distruse de in
cendiu. Parte dintre deținuți au reu
șit să fugă din închisoare.
Revolta deținuților a fost provocată 

după câte se spune de regimul sever 
la care erau supuși în închisoare. De 
partea deținuților se crede că au fost 
și mai mulți gardieni, cărora M s’au 
refuzat concedii.

-o

VARȘOVIA 24 (teL part). — 
„Tovarășul” Sergei Mihalovici Mu- 
sacîuc, a țFnut azi o cuvântare Ia 
radio Odessa, despre necesitatea a- 
Hpiref Basarabiei la U. R. S. S. Vor
bind despre tratativele dela Riga 
numitul tovarăș, a spus că Sovietele 
nu puteau admite ..pretențiile'’ Ro
mâniei în ceeace privește chestiu
nea Basarabiei șî deaceea au re
nunțat la tratativele începute”.

sul asasinat anchetatorii l-au pus 
să aducă probe.

UN ALIBI PREȚIOS
Ignătescu a reușit să-și stabiieas 

că un alibi arătând că în seara cri
mei el se afla la concubina sa ce 
este servitoare in str. Bravilor lt>

Iată de altfel cum declară Ignă
tescu că și-a petrecut seara crime>

Luni — spune el — am plecat 
in oraș și m’am înapoiat acasă 
pela ora 6 seara- La ora 9 și ju
mătate am fost trimis de stăpân 
să cumpăr o pâine- Înapoiat ni am 
luat la ceartă cu amanta mea. In
tervenind cucoana ne-am împă
cat și ne-am văzut apoi de trea
bă fără nici o cârtire“-

Cercetându-se cele declarate de 
Ignătescu s’a putut stabili, că în- 
tr’adevăr, In seara crimei el se afla 
la concubina sa.

Deci asasinii nu puteau fi decât 
Vasile Mureșan șl Eugenia Bârgo- 
van.

-f

Criminalii fac mărturisiri complecte
Ancheta întreruptă în timpul (Aci m’am lăsat cu genunchi pe 

pțgptui și cu cuțitul, nu preat 
bine ascuțit, i-am tăiat gâtul până 
la os. Sângele a țâșnit puternic 
tropindu-mă pe haine și față. Eu

genia mi-a propus să începem sco

nopții a reînceput eri dimineață în 
prezența d-lor jude instructor Ma 
nolescu, chestor 1. Frânculescu, 
șeful Siguranței Capitalei și comi
sar D. /. Vasileseu. Criminalii cu 
fețele livide de sbuciumul înde
lungat, pășesc în cabinetul șefului 
siguranței, împiedecați în lanțuri, 
șovăind în tot timpul mărturisiri
lor, cari le readuc în minte mon
struoasa faptă.

Cu viclenie nelămurită crimi
nalii, la început persistă în negații 
ln momentul când însă li s’a adus 
la cunoștință că Ignătescu refuză 
să ia în spate fapta criminalii riau 
mai avut încotro și-au pornit pe 
drumul mărturisirilor.

CUM A FOST SA VAR- 
SITA CRIMA

— Știam, începu să istorisească 
Murășan că Marți dimineața Euge 
nia trebuia să părăsească serviciul 
deoarece a fost concediată. Văzân- 
du-ne pe drumuri, fără un adăpost, 
aon pus la cale crima.

— Dar dece a fost concediată 
Eugenia?

— Fiindcă fusese prinsă de du
duie când umbla cu cheile cercând 
să fure.

— Dar — întrerupe iudele in
structor — am auzit că Eugenia se 
dusese cu duduia la doctor... Aci 
răspunde Eugenia.

— Da, e drept, a fost cu mine la 
doctor pentrucă Sâmbătă mă sim
țeam foarte rău.

— Șî te-a făcut bine ca apoi s’o 
omori!... De-ar fi știut, sărmana ca 
gând rău lai pus.

— Dar pentruce — continuă ju
decătorul — n’ați jefuit cruțând via
ta celor doi?

— Nu puteam altfel.
— Dece?
— Pentrucă duduia stătea veșnic 

cu ușile zăvorite iar Eugenia care 
avea camera la etajul al IlI-lea tre
buia să intre în casă numai pe ușa 
principală.

— Dar cum ați procedat în seara 
crimei?

— Toată ziua de Luni am stat 
în cameră la Eugenia și împreună 
cu dânsa am făcut planul crimei. 
Spre seară m’am dus șl am luat to
porul din pivniță, Iar când Eugenia 
a fost lăsată în casă, eu m’am furi
șat pe ușa din dos în closet, unde 
m’'m descălțat

Pe la ora 9 și un sfert domnu a 
luat masa cu duduia. Am auzit a- 
tunci pe duduia cum spunea domnu
lui că este tare indispusă și presimte 
o mare nenorocire.

După masă domnul a plecat în o- 
raș; făcea asta în fiecare seară.

Rămasă singură duduia a spus 
Eugeniei să spele mai repede vasele 
și să măture in bucătărie căci vrea 
să încuie ușile. Au trecut vreo 10 
minute când am văsuț o umbră tre
când prin fața geamului ascunză
toarei mele iar după un scurt in
terval am ascultat cheia răsueîndu- 
se in broască. Zicându-ml a sosit 
ntomentul ml-am făcut cura) și am 
întredeschis ușa latrinei.

Zărind pe duduia că se îndreaptă 
spre sufragerie m’am furișat la spa
tele ei.

Ant ridicat toporul și cu 
toată setea l’am repezit 
în capul ei. Ea s’a prăvă
lit la picioarele mele iar 
eu am alergat și am des
chis ușa dând drumul Eu
geniei care aștepta afa
ră. In acest timp duduia, 
ridicându-se într’un cot 
și-a revenit puțin înce
pând să țipe. M’am repe
zit din nou și i-am dat o 
altă lovitură de topor în 
cap. Capul ei a căzut din 
nou pe dușumea.

Cu ajutorul Eugeniei, ea de pi
cioare iar eu de cap, am tras tru
pul din dormitor în sufragerie.

tocirea dulapurilor, dar eu am po
vățuit-o să aibă răbdare ca mal 
întâi să-l ucedem și pe bătrân.

OMORÂREA INGINE< 
RULUI

Am așteptat timp de aproape 
două ore când am auzit un zgo
mot de chei. Bătrânul intrase în 
hali- Din suflagerie l-am putut 
auzi spunându-și ,„umina aprinsă, 
ușa biroului deschisă, ce să fief"»

A trecut apoi în birou și 
de acolo in salon. Strecu» 
rându-mă ușor pe lângă 
perete am ajuns in spa» 
tele său. Și în momentul 
când încerca să-și desbra 
ce blana i-am aruncat cu
reaua pe cap,, făcând un 
nod puternic. Apoi ime
diat i-am dat două lovi
turi de topor in cap. Bă
trânul s’a prăbușit, cu ca» 
pul zdrobit, lângă pian.

Nestingheriți de nimeni am ince> 
put să scotocim prin casă. Sub per
na duduii am găsit un portofel cu 
suma de 35 mii lei, iar din dulapud, 
Eugenia a scos lucrurile duduii, pe 
cari le-a pus în două geamantane.

Am desbrăcat pe bătrân de blană 
și pantofi. După ce Eugenia și-a gă
sit condicuța a scris biletul care să 
deruteze poliția.

A doua zi după crimă
— A doua zi — declară Euge

nia — am eșit în curte pe scara de 
serviciu urcându-mă ca deobiceî, 
pe scara principală. M’am prefăcut 
că scutur și deschizând un geam 
am bătut de praf un covor. Apoi 
coborând în curte m’am făcut că 
cer un chibrit la o servitoare. In 
realitate voiam să văd dacă pazni
cul de noapte a părăsit serviciul.

Văzând că paznicul a plecat m’am 
înapoiat în cameră. Intre timp Va
sile al meu, se făcuse frumos cu 
straeie mortului. M’am îmbrăcat și 
eu în grabă și după ce am mai dat 
o raită prin casă am plecat luând 
cu noi cele două geamantane.

Am luat un automobil din cea 
mai apropiată stație și am spus șo
ferului să ne ducă la gară. Pe drum 
însă, crezând că suntem urmăriți, 
am schimbat mașina.

La gară lnteresându.ne de trenul 
de Suceava ni s‘a spus că pleacă 
abea peste trei ore. Vasile începuse 
să se teamă. Am stat puțin pe gân
duri și apoi am luat două bilete 
pentru Brașov; trenul pleca peste 
cinci minute.

Dela Brașov am luat trenul spre 
Suceava, răsuflând ușurați c’am 
scăpat. Planul era bun... dar am că
zut în laț, compectă criminală.

Peripețiile arestărei asasinii« 
sunt cunoscute cititorilor din numi- 
rul anterior.
CUM S’A ÎNLĂTURAT, 

0 NAPASTA
— Dar pe Ignătescu de ce l-ațl 

învinuit, se adresează magistra
tul lui Murășan?

— Credeam că el ne-a denunțat 
răspunde Murășan.

— Ei și?
— Și de aceia am vrut să mi 

răzbun, ca să-i dau o lecție.
— Ce lecție, că era să-l bagi b 

ocnă.
— Că, parcă n’ar mai fi fost 

el...
Anchetatorii au mai procedat a- 

poi la confruntare stabilind preefe 
cele de mai sus.

Și astfel doi tineri țărani strălu
cind de sănătate pășesc, mâine, pra 
gul celului de unde nu vor mai ‘dți 
în veci.

Deoarece actele nu sunt încă 
dresate Ignătescu a mai fost men
ținut la dispoziția anchetatorilor.

Reconstituirea dublului asasinat 
se va face abea peste două sau trei 
zile.

A. Zaharia

Austria ln preajma revoluției
Mussolini a deschis credite pentru înarmarea 

Heimwehrnlui ?
VIENA 24 (Tel. part.).— 

In cursul unui proces po
litic de aci s’a arătat -~ 
timpul desbaterilor 
Mussolini a deschis

in 
că 
un 

credit special de două mi
lioane lire italiene în con
tul Heimwehului aus
triac pentru cumpărarea 
de arme și muniții cum și 
pentru eliberarea Aus
triei de sub dominația so
cialiștilor.

Constatarea acestui fapt a pro
dus o enormă sensație in cercurile 
socialiste și în deosebi în rândurile 
SchutzbunduluL Aici se spune că 
faptul reprezintă încă o dovadă, că 
revoluția în Austria a devenit Ine
vitabilă. Toate cele 13 castele ale 
prințului Starhemberg sunt prefă
cute In fortărețe Înțesate de arme. 
Guvernul, biurocrațla, uniunea In
dustriașilor, burghezimea șl clerul 
sprijlnesc pe membrii Heimwehr- 
ului, cari ișl îndreptățesc activita
tea lor vizând răsturnarea regimu
lui republican și democratic din 
Austria.

O singură forță, ce se mai opune 
acestor planuri, este Schutzbund-ul 
sprijinit de partidul socialist, mun
citorimea și o parte din țărănime.

Ciocnirea între cele 
două tabere — în actuala 
atmosferă care domnește 
în Austria — este de ne» 
înlăturat și populația a 
primit cu încredere de> 
clarația prințului Star, 
hemberg, că batalioanele 
heimwehriste vor începe 
zilele acestea marșul Ion 
spre Vien.a

în urma declarației Iul 
Starhemberg Schutzbund, 
ul a început chiar mobili
zarea forțelor sale, ale 
căror efective ating nu» 
mărul de 200.000 oamenii

*
VIENA 24 (Rador). _ Oficial se 

declară că sunt lipsite de orice to 
melu svonurile relative la o nod 
mișcare cu caracter revoluționar, 
care s’ar pregăti în rândurile Hehn- 
wehrulul.

Autoritățile au luat de altfel toata 
măsurile de rigoare pentru a face 
față oricărei împrejurări.

Citiți în pagina 3-a: 
Urmarea destăinuirilor 

lui Agabecor
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NEW YORK 21 (Rador). 
— Erupția vulcanului 
Fuego din Guatemala con
tinua însă cu mai puțină 
forță ca până acum. Pă
durile din jurul vulcanu
lui au fost distruse de co
loanele de flăcări provr 
cate de lavă. Proprietarii 
fermelor din regiunea

vulcanului s’au înapoia! 
la locuințele lor pe care 
le părăsiseră în momentul 
intrărei vulcanului in 
erupție. Sgomotele subte
rane au încetat. Deocam
dată nu se știe încă daci 
sunt victime omenești, pa> 
gubele materiale sunt în» 
să foarte mari.
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